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□  ΤΟ ΒΗΜΑ

Η πολιτική εισήγηση του 
Πρωθυπουργού στη 17η σύνοδο 

τηςΚΕ. τουΠΑΣΟΚ

Διαχωρισμός 
Κυβέρνησης 

-  Κόμματος

Ριζικές αλλαγές 
σε πρόσωπα και λειτουργίες

Τ ΟΝ ΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟ διαχωρισμό Κυβερνήσεως και Κινήματος εξήγ
γειλε χθες ο Πρωθυπουργός κ. Ανδρέας Γ. Παπανδρέου, μιλώντας 

(όπως είχε αναγγείλει πρώτο «Το Βήμα» της 9ης Ιουνίου) στην πρώτη 
μετεκλογική σύνοδο της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ.

Σε ό,τι αφορά στις σχέσεις Κράτους και Κινήματος ο κ. Παπανδρέου 
τόνισε ότι «άμεσες παραμβόεις στη λειτουργία της κρατικής μηχανής στην 
αυτοδιοίκηση και στον δημόσιο τομέα γενικότερα παραβιάζουν βασιν.ές 
αρχές του Κινήματος» και πρόσθεσε ότι δεν είναι διατεθειμένος να 
ανεχθεί τη συνέχιση τέτοιων παρεμβάσεων «σε οποιοδήποτε επίπεδο».

Σε ό,τι αφορά στις σχέσεις ΠΑΣΟΚ και Κυδερνήοεως ο κ. Παπανδρέου 
διατύπωσε τις εξής παρατηρήσεις οι οποίες κατ’ ουσίαν αποτελούν και το 
«νέο πλαίσιο» σαφούς οριοθέτησης των σχέσεων αυτών:

*  Οι θέσεις του ΠΑΣΟΚ διοχετεύονται στην Κυβέρνηση μέσω Εκτελε
στικού Γραφείου (συνεπώς μέσω καμιάς άλλης «διόδου» κομματικής ή
μη)

*  Από την άλλη πλευρά, τα μέλη του Ε.Γ. «πρέπει να είναι σε θέση να 
αφιερώνουν σημαντικό χρόνο στην καθοδήγηση του Κινήματος». Μπο
ρούν παράλληλα να ασκούν επάγγελμα ή να είναι τοποθετημένοι σε 
κρατικές θέσεις αρκεί να μην πλήττεται η απστελεσματικότητα του 
καθοδηγητικού τους ρόλου.

★  Ετσι κι αλλιώς «δεν πρέπει να υπάρχει ταύτιση Ε.Γ. και Κυβέρνησης».

Γι’ αυτό τον σκοπό, κι επειδή είναι «επωφελές να υπάρξει μια μερική 
επικάλυψη Κυβέρνησης και Ε.Γ. για την αρμονική συνεργασία των δύο 
θεσμών», ο κ. Παπανδρέου δήλωσε ότι «η σαφής πλειοψηφία των μελών 
του Ε.Γ. δεν θα πρέπει να κατέχουν ταυτόχρονα κυβερνητικές θέσεις».

Ετσι, στην επόμενη σύνοδο της Κεντρικής Επιτροπής -  μέσα στον 
Σεπτέμβριο -  ο κ. Παπανδρέου θα υποβάλει πρόταση για την εκλογή νέου 
Εκτελεστικού Γ ραφείου. Στην πρόταση θα ληφθούν υπόψη «οι κυβερνητι
κές θέσεις στις οποίες θα τοποθετηθούν μέλη του σημερινού Εκτελεστικού 
Γραφείου».

Οι παρατηρήσεις αυτές του Πρωθυπουργού αλλά και το γενικότερο 
θέμα του διαχωρισμού Κράτους, Κυβερνήσεως και Κινήματος θα γίνει 
αντικείμενο ευρύτατης ανταλλαγής απόψεων και τοποθετήσεων κατά τη 
σημερινή δεύτερη ημέρα της συνόδου της Κεντρικής Επιτροπής, θ α  
συζητηθεί κυρίως το ζήτημα του εύρους του διαχωρισμού και οι 
καλύτεροι τρόποι για τη σωστή κατανομή στελεχικού δυναμικού μεταξύ 
κυβερνήσεως και Κινήματος σε όλα τα επίπεδα.

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είχε δώσει μια πρώτη 
εικόνα των προθέσεων του και των προβληματισμών που αναπτύσσονται 
στην ηγεσία του Κινήματος, μιλώντας στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του 
ΠΑΣΟΚ τη Δευτέρα 17 Ιουνίου. Τότε είχε δηλώσει ότι θα μειωθεί ο 
αριθμός των μελών του Εκτελεστικού Γραφείου που θα κατέχουν 
κυβερνητικές θέσεις.

Τα καθοδηγητικά καθήκοντα πάντως δεν εξαντλούνται σε επίπεδο Ε.Γ. 
αλλά επεκτείνσνται και σε άλλα όργανα του ΠΑΣΟΚ (Κεντρική 
Επιτροπή, κεντρικές καθοδηγητικές επιτροπές). Οι επικείμενες αναδιαρ
θρώσεις των καθοδηγητικών επιτροπών (αναμένεται να ολοκληρωθούν 
και αυτές μέσα στον Σεπτέμβριο) θα πραγματοποιηθούν και αυτές στην 
κατεύθυνση της υλοποίησης του διαχωρισμού, αλλά και της βελτίωσης της 
αποτελεσματικότητας του καθοδηγητικού τους ρόλου.

Παράλληλα τον Σεπτέμβριο αναμένεται να έχουν πραγματοποιηθεί και 
οι αλλαγές στις θέσεις των Γενικών Γραμματέων, των ειδικών Γραμμα
τέων, των Προέδρων και Γενικών Διευθυντών των Οργανισμών και 
δημοσίων επιχειρήσεων, των Διοικητών των Τραπεζών κλπ. έτσι ώστε να 
έχει «αποκρυσταλωθεί* το στελεχικό κυβερνητικό δυναμικό της δεύτερης 
τετραετίας.

Η παράλληλη αυτή αναδιάρθρωση και στελέχωση του κρατικού και του 
κομματικού μηχανισμού θα δώσει και την τελική εικόνα του εύρους που 
θα λάβει ο διαχωρισμός της κυβερνήσεως από το ΠΑΣΟΚ

ΣΗ Μ Α Ν ΤΙΚ ΕΣ αλλαγές σε λειτουργίες κ α ι σε πρόσω πα του Κ ινήματος 
δρομολογήθηκαν από χθες με τη γενική  πολιτική εισήγηση του 
πρω θυπουργού κ . Α . ΙΙαπανδρέου. Τα συγκεκριμένα μέτρα γ ια  την 
ανασυγκρότηση της δομής κ α ι της λειτουργίας του Κ ινήματος θα 
γνωστοποιήσει σήμερα στα μέλη της Κ .Ε . το  μέλος του Ε .Γ . κ. Ά χ η ς  
Τσοχατζόπουλος.

Ο πω ς είχε γράψ ει την περασμένη Τρίτη  «Το Βήμα» οι αποφάσεις 
αυτές με τις οπο ίες -  όπω ς τόνισε χθες ο κ. A . Π απανδρέου -  η οργάνωση 
θα  ξεπεράαει την κρίση προσανατολισμού, είνα ι τα  εξής:

-  Η αναδιάρθω ση των 18 κεντρικών καθοδηγητικώ ν επιτροπώ ν χα ι η 
μείωσή τους σε 8 - 10 με ολιγομελή κ α ι ευέλικτη κεντρική σύνθεση με τη 
δημ ιουργία  γραφείω ν με αποκεντρω μένες αρμοδιότητες.

-  Η πλήρης ενσωμάτωση των κλαδικών οργανώσεω ν στον κύριο 
κομματικό μηχανισμό.

-  Η νέα λειτουργία  του Συντονιστικού Συμβουλίου (από μέλη τον 
Ε .Γ . κ α ι τους γραμματείς των νέων καθοδηγητικώ ν επιτροπώ ν) κ α ι η 
επανασύσταση της Συντονιστικής Γραμματείας, με συγκεκριμένες 
αρμοδιότητες στον ενδιάμεσο ρόλο της.

-  Η δημ ιουργία  περιφερειακώ ν συμβουλίων (δέκα, όσα και τα 
γεω γραφ ικά  δ ιαμερίσματα της χώ ρας), που θα συγκροτηθούν από 
αντιπροσώ πους των νομαρχιακώ ν οργανώσεων κ αι ο ι πυκνές οργανω τι
κές συσκέψεις (Π ανελλαδικές, Σύνοδοι χ .λ π .).

Κύριο χαρακτηριστικό των αλλαγώ ν αυτών θα  είνα ι η αποκέντρωση 
αρμοδιοτήτω ν, η ευρύτατη ανανέωση σε πρόσω πα χα ι η αναβάθμιση 
του ρόλου του Κ ινήματος στον μαζικό χώρο.

I. Εκτίμηση 
του εκλογικού 
αποτελέσματος
Α. Η πορεία 
του ΠΑΣΟΚ και τα 
αποτελέσματα 
των εκλογών

Η  ΕΚΛΟΓΙΚΗ αναμέτρηση του 
Ιουνίου είχε τη μεγαλύτερη 

Εθνική Πολιτική, Κοινωνική, θεσμική 
και ιδεολογική κρισιμότητα.

Τα αποτελέσματά της, ως αναμφι
σβήτητη καταγραφή και επικύρωση 
της λαϊκής ετυμηγορίας ήταν, είναι 
και θα είναι καθοριστικά τόσο για τη 
συνέχεια και την κλιμάκωση της Αλ
λαγής όσο και για το Ιδιο το περιεχό
μενο, τη μορφή και τον ρυθμό της. Γ Γ 
αυτό η νίκη στις 2 του Ιουνίου εγγρά
φεται ως ιστορικό ορόσημο στην 
αγωνιστική και δημιουργική πορεία 
των Λαϊκών Δυνάμεων.

Το ΠΑΣΟΚ επεδίωξε και πέτυχε μια 
νέα ώθηση για την ολοκλήρωση της 
Αλλαγής θέτοντας ανοιχτό στην κρί
ση του Ελληνικού Λαού τη Διαζευκτι
κή του Πρόταση με το αίτημα της 
Πολιτικής και Εκλογικής Αυτοδυνα
μίας του καθώς και με την αναγκαιό
τητα της Στρατηγικής και Ιδεολογι
κής του Αυτονομίας.

Αναμφίβολα το 46% του ΠΑΣΟΚ 
σηματοδοτεί μια ακόμη νίκη με στρα
τηγική σημασία. Και τούτο γιατί επι
βεβαιώνει τη μονιμότητα, την κυ
ριαρχία και τη δυναμική του ριζοσπα
στικού φαινομένου στο κοινωνικό 
γίγνεσθαι. Επίσης γιατί πιστοποιεί 
την ιδεολογική ηγεμονία και την 
πρωτοβουλία των κινήσεων του ΠΑ
ΣΟΚ στο πολιτικό γίγνεσθαι μιας και 
η συνολική και Διαζευτική του Πρό
ταση είναι η μόνη σύγχρονη και 
επεξεργασμένη Πρόταση στη χώρα 
μας

Πιο συγκεκριμένα ως πρώτες εκτι
μήσεις των αποτελεσμάτων μπορούν 
να θεωρηθούν οι εξής:

Α. 1.

Μ ΕΤΑ τις Εθνικές Εκλογές του 
1961, τις Δημοτικές Εκλογές 

του 1982. τις Ευρωεκλογές του 1964, 
τις καθημερινές αναμετρήσεις 
στους κοινωνικούς χώρους, τα απο
τελέσματα των Εθνικών Εκλογών 
του 1965 διατρανώνουν την ώριμη 
θέληση και τη συνειδητή απαίτηση 
του Ελληνικού Λαού να προχωρήσει 
και να στεριώσει την Αλλαγή στη 
χώρα μας με Βασική και Κύρια Πολιτι
κή Δύναμη του ΠΑΣΟΚ. Αυτό δεν 
είναι τυχαίο γεγονός και συγκυριακή 
διαπίστωση γιατί τα εκλογικά ποσο
στό, όχι μόνο προσδιορίζουν τη διά

ταξη, τον ρόλο και την προοπτική 
των πολιτικών δυνάμεων, αλλά κύρια 
γιατί συμπυκνώνουν το περιεχόμενο 
και την ένταση της πολιτικής, κοινω
νικής και ιδεολογικής διαπάλης στη 
συγκεκριμένη χώρα, τη συγκεκριμέ
νη Ιστορική Περίοδο.

Α .2 .

Η  ΣΤΑΘΕΡΗ λαϊκή συσπείρωση 
στο ΠΑΣΟΚ και η δύναμή του, 

όπως εκδηλώνεται σε αναμετρήσεις 
με διαφορετικό χαρακτήρα και σε 
διαφορετικό χρόνο, αποκαλύπτουν 
ΟΧΙ μόνο την εμβέλεια αλλά και τη 
μονιμότητα του ΠΑΣΟΚ στη μεταπο
λιτευτική περίοδο. Αυτό σημαίνει ότι 
η γέννηση, η πορεία, η άνοδος και η 
προοπτική του ΠΑΣΟΚ συνιστούν 
ένα πολιτικό και κοινωνικό φαινόμε
νο. με διάρκεια και μονιμότητα, που 
συνδέεται άρρηκτα με την ιδιαιτερό
τητα της Ελλάδας και αποτελεί καρ
πό της κοινωνικής εξέλιξης και πολι
τικής ωριμότητας των λαϊκών Δυνά
μεων.

Με καταλύτη και φορέα το ΠΑΣΟΚ, 
η συντριπτική κοινωνική πλειοψηφία 
των μη προνομιούχων αναγορεύεται 
κατ’ επανάληψη σε πλειοψηφία πολι
τική με αρθρωμένη δύναμη και επε
ξεργασμένη πρόταση εξουσίας

Αυτό σημαίνει ότι αυτή η πλατιά 
και ισότιμη συμμαχία κοινωνικών δυ
νάμεων όχι μόνο μπορεί να κυοφορή
σει και να επαγγελθεί αλλά και να 
εγγυηθεί μια σίγουρη και εφικτή 
πορεία για την Ανεξαρτησία, τη Λαϊκή 
Κυριαρχία και τον Σοσιαλισμό, με 
Δημοκρατία. Ελευθερία, με τη συμ

μετοχή και τα Δικαιώματα των Πολι
τών.

Α. 3.

Π ΠΟΛΩΣΗ της Ελληνικής κοι
νωνίας ως υπαρκτή ιστορική 

πολιτική, κοινωνική και ιδεολογική 
αντίθεση, επενδυμένη στους δύο 
μεγάλους κομματικούς σχηματι
σμούς ως αντίπαλες και διαζευτκικές 
προτάσεις εξουσίας, δεν είναι πλα
στή και κατασκευασμένη. Αντίθετα η 
πόλωση ως έκφραση συμφερόντων 
αποτελεί μια αντικειμενική κατάστα
ση, που χαρακτηρίζει αδρά και δια
περνάει όλες τις εξελίξεις.

Η θεωρία των «δύο μονομάχων», 
ως θεωρητική εκδοχή και πολιτική 
εκλογίκευση της Παραδοσιακής Αρι
στερός. σκόπιμα προσπαθεί να συ- 
σκοτίσεικαι τις πραγματικές αντιθέ
σεις και να μεταθέσει αφηρημένα και 
ανιστόρητα την κρίσιμη συσχέτιση 
της σύγκρουσης με την ιστορική 
συγκυρία. Οι «δύο μονομάχοι» δε
σπόζουν στις πολιτικές εξελίξεις, 
γιατί τροφοδοτούνται από αυθύπαρ
κτα Διλήμματα ζωής και προοπτικής 
των πατριωτικών, των δημοκρατικών, 
τώρα προοδευτικών και Αριστερών 
δυνάμεων και όχι γιατί συνοψίζουν 
την αγωνία των «ηγετικών ομάδων» 
των «δύο αστικών κομμάτων» που 
θέλουν να εναλλάσσονται στην 
εξουσία Αυτή η προσέγγιση είναι μια 
μηχανιστική και λαθεμένη ερμηνεία 
των αντιθέσεων και των εξελίξεων 
της ελληνικής κοινωνίας και γι’ αυτό 
άλλωστε δεν έχει επαληθευτεί ποτέ 
μέσα στα τελευταία 11 χρόνια.

Η πολιτική αυτή πόλωση θα μειώ

νεται στον βαθμό που θα προωθείται 
η αντιστοιχία πολιτικών και κοινωνι
κών δυνάμεων

Κανείς δεν μπορεί να παραγνωρί
σει άτι στα χρόνια της μεταπολίτευ
σης οι οραματισμοί, οι απαιτήσεις, οι 
αγώνες και συγκρούσεις των λαϊκών 
δυνάμεων περικλείουν μ η  εθνική, 
πολιτική και ταξική δυναμική, που 
εντάσσεται σ' ένα πλαίσιο ασυμβίβα
στων στρατηγικών. Αυτή η δυναμική, 
ως αντανάκλαση της υπάρχουσας και 
εξελισσόμενης κοινωνικής πόλωσης, 
παίρνει τη μορφή μιας κυρίαρχης 
διπολικής αναμέτρησης ανάμεσα 
στις δυνάμεις της Αλλαγής και τις 
δυνάμεις της συντήρησης.

Αυτό το δεδομένο είναι μια αλή
θεια. που προκύπτει από την καθημε
ρινή εμπειρία των αντιπαραθέσεων 
όπου φαίνεται άτι:

★  η στρατηγική της άρχουσας τάξης 
και των δυνάμεων της εξάρτησης 
έχει ως αποκλειστικά εκφραστή το 
κόμμα της Ν.Δ.,

*  η στρατηγική των λαϊκών δυνά
μεων για την προώθηση και πραγμα
τοποίηση της Ανεξαρτησίας καθώς 
και της Δημοκρατικής και Σοσιαλιστι
κής Αλλαγής έχει ως βασικό πόλο 
αναφοράς και κύριας συσπείρωσης 
το ΠΑΣΟΚ.

Α. 4.

Ο ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ριζοσπαστισμός, 
που ως φαινόμενο ταξικό με 

ιδεολογική ευρύτητα, με πολλαπλό
τητα κοινωνικών παραστάσεων και 
πολυμορφία συμπεριφορών, έκανε 
ορμητικά την είσοδό του στη μετα
πολίτευση του 1974, συνεχίζει να 
προσδιορίζει αποφασιστικά τις εξελί
ξεις στη χώρα μας

Το ρεύμα του ριζοσπαστισμού ως 
υπαρκτή και αξεπέραστη πραγματι
κότητα έχει την αφετηρία και τη 
διαδρομή της διαμόρφωσής του στην 
εποποιία της Εθνικής Αντίστασης, 
στη μετεμφυληκή περίοδο, στην 
εποχή των δύο Ανένδοτων Αγώνων, 
καθώς και στην 7χρονη διάρκεια της 
Δικτατορίας. Στη μεταπολίτευση αυ
τό το ρεύμα εκφράστηκε εν δυνάμει, 
ανταγωνιστικά με τους κλασικούς 
φορείς και τη στρατηγική του κατε
στημένου, αλλά ταυτόχρονα και σε 
μια ανεξάρτητη και αποδεσμευμένη 
τροχιά με τη Λενινιστική Στρατηγική 
και το πολιτικο-ιδεολογικά πρότυπο 
του υπαρκτού Σοσιαλισμού της πα
ραδοσιακής Αριστερός

Η ενυπάρχουσα μονιμότητα και 
δυναμική αυτού του ριζοσπαστικού 
ρεύματος, επιβεβαιωμένη με τις β η - 
δοχικές εκλογικές καταγραφές του 
74, του '77, του 'Θ1, του '64 και του 
'65. βρίσκεται σε συνάρτηση τόσο με 
την κρίση και τα διέξοδα της άρχου
σας τάξης και των φορέων της όσο 
και με την κρίση, την καθήλωση και

Συνέχεια στη σελ. 12



Η πολιτική εισήγηση του πρωθυπουργού 
στη 17η σύνοδο της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ
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ης αντιφάσεις της παραδοσιακής 
Αριστερός

Ο ριζοσπαστικός ΟΧΙ ως αψηρη- 
μένο κοινωνικό φαινόμενο αλλά συ
γκεκριμένα «ας στίγμα μαζών και πο
λιτών με συγκεκριμένη κοινωνική 
πρακτική, πολιτική έκφραση και ιδεο
λογικό πρότυπο, αποτέλεσε συνεχί
ζει και θα συνεχίζει να αποτελεί το 
γενεσιουργό αίτιο αυτής της διπλής 
κρίσης. Επίσης θα συνεχίζει να απο
τελεί το γενεσιουργό αίτιο μιας δι
πλής παρστεινόμενης και 8*εαμυνό
μενης αδυναμίας να σχηματοποιούν 
ης αντιθέσεις και να ελέγχουν συ
μπληρωματικά ης εξελίξεις προς 
«Δόξα- της αστικής κυριαρχίας και 
ηγεμονίος

Αυτό το ριζοσπαστικό ρεύμα, ως 
πρωτόγνωρο ταξικό φαινόμενο με 
διάρκεια και συνοχή δεν εγγρόφεται 
ως απλή και μονοδιάστατη αντιδεξιά 
άρνηση αλλά ως γνήσια και κυριαρχι
κή δύναμη Ανεξάρτητου Εθνικού 
προσανατολισμού Δημοκρατικής έμ
πνευσης και Σοσιαλιστικής επαγγε
λίας και πράξης

Το ΠΑΣΟΚ, ως αυθεντική έκφραση 
αυτού του κοινωνικού και πολιτικού 
ριζοσπαστισμού, κατοχυρώνει κάθε 
φορά την πολιτική και εκλογική του 
Αυτοδυναμία και την ιδεολογική του 
Αυτονομία.

Α. 5.

Δ ΥΟ ΠΕΡΙΠΟΥ μήνες μετά από 
την εκλογική αναμέτρηση απο

τελούν ένα χρονικό διάστημα ικανά 
ίοως γνα να αποοτοσιοποιηθούμε 
από το προεκλογικό και μετεκλογικό 
κλίμα, ώστε να κρίνουμε νηφάλια σε 
πρώτη προσέγγιση το εκλογικό απο
τέλεσμα

θα απαιτηθεί περισσότερος χρό
νος και σε βάθος αναλυτική επεξερ
γασία των πολιτικών, κοινωνικών, οι
κονομικών, πολιτιστικών ηλιακών 
στοιχείων, στοιχείων ακόμη σε σχέση 
με τα δύο φύλα, που σε πρώτη μορφή 
έχουν καταγράφει και αξιολογήσει οι 
Ν.Ε.. «  Τ.Ε., οι καθοδηγητικές Επι
τροπές και τα στελέχη του Κινήμα
τος (μέλη της Κ.Ε. και Βουλευτές), 
για να ολοκληρώσουμε ης τελικές 
εκτιμήσεις μας.

Το μήνυμα της νίκης 
των εκλογών 
μήνυμα ενότητας 
του λαού

Β. 1.

Τ Ο ΜΗΝΥΜΑ μας προς τον Ελλη
νικό Λαό για μια πορεία χωρίς 

νικητές και ηττημένους δεν είναι ένα 
απλό φραστικό πυροτέχνημα ή μια 
•μεγαλόψυχη- αποστροφή των νικη
τών. Είναι απαραίτητη και ουσιαστική 
προϋπόθεση για την επιβίωση και την 
ανεξαρτησία του Έθνους μας.

Είναι μια αναγκαία προϋπόθεση 
για την κατοχύρωση των δημοκρατι
κών θεσμών και της λαϊκής κυριαρ
χίας. Είναι η μόνη ικανή προϋπόθεση 
γνα την ανόρθωση και την ευνοϊκή 
προοπτική της Οικονομίας μας. Είναι 
η μόνη προϋπόθεση για την εδραίω- 
αη και την επέκταση των κοινωνικών 
καταχτήσεων και για τη σταθερή 
προώθηση των στρατηγικών στόχων 
της αλλαγής

Σίγουρα, η πορεία της αλλαγής, ο 
ρυθμός και η προοπτική της, δεν 
αφορούν μόνο το 46% που ψήφισαν 
ΠΑΣΟΚ Αντίθετα αφορά όλους τους 
Έλληνες πατριώτες, γιατί σήμερα 
κρίνονται τα συμφέροντα και η τύχη 
του Ελληνισμού Ακόμη, αφορά τη 
μεγάλη πλειοφηφία των εργαζομέ
νων και των λαϊκών Δυνάμεων, όλους 
τους μη προνομιούχους Έλληνες, 
ανεξάρτητα από τις παραδοσιακές 
κομματικές εξαρτήσεις τους. Οι Αλ
λαγές, μία προς μίά. που συνθέτουν 
τον εκδημοκρατισμό της πολιτικής 
ζωής και το βαθμιαίο αλλά ριζικό 
μετασχηματισμό - της κοινωνίας, 
έχουν την ανάγκη συναίνεσης και 
στήριξης από όλους τους μη προνο
μιούχους Έλληνες, στο πλαίσιο της 
Ε.Λ.Ε.

Β.2

Η  ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ της Εθνικής 
Ανεξαρτησίας προϋποθέτει 

ένα πατριωτικό κίνημα με κρυστάλλι
νους στόχους, που μπορεί να συνε
γείρει και να ενώσει τη συντριπτική 
πλειοψηφώ του Ελληνικού Λαού.

Η Εθνική ομοφυχια λειτουργεί ως 
τροφοδότης της Ε Α Ε .. ενώ ταυτό
χρονα αποτελεί προϋπόθεση για την 
προάσπιση της εδαφικής μας ακε
ραιότητας

Για όλους αυτούς τους λόγους, η 
ενωπκή συνθετική πορεία πρέπει να 
μην τραυματίζεται από πολιτικές πο
λώσεις και φανατισμούς χωρίς μάλι
στα κοινωνική αναφορά. Η πορεία 
μας βέβαια δεν μπορεί να είναι χωρίς 
αντιθέσεις και αντιπαραθέσεις 
Οφείλουμε όμως να προσδιορίζουμε 
κάθε στιγμή και κάθε φορά ης κύριες 
και τις κυρίαρχες αντιθέσεις, που

νουν το μοναμέτωηο αγώνα τους 
κατά του ΠΑΣΟΚ Αυτή η στείρα 
άρνησή τους προς το ΠΑΣΟΚ, αποτε
λεί ανάμεοά τους κοινό παρονομα
στή στην προοπτική «εξοβελισμού· 
του ΠΑΣΟΚ από την παράδοση, το 
σήμερα και την προοπτική της Αρι
στερός Σήμερα καλούμε τις ηγεσίες 
της παραδοσιακής Αριστερός να ξε- 
περάοουν έστω εκ των υστέρων τη 
μυωπική αντιπαλότητα με το ΠΑΣΟΚ 
και νο ξαναβρούν την πραγματική 
αντίθεσή τους με τη στρατηγική της 
Δεξιάς και των Δυνάμεων της Εξάρ- 
τη<*>ς

Γ.4.
ΛΛΩΣΤΕ δεν είναι τυχαίο γε- 

. γονός η πλήρης απουσία συνο-

□Η πορεία του ΠΑΣΟΚ και τα 
αποτελέσματα των εκλογών 

□Το μήνυμα της νίκης των εκλογών-  
Μήνυμα ενότητας του λαού 

□Η σημασία των εκλογών-Η  
εκλογική μας στρατηγική 
□Η εθνική λαϊκή ενότητα 

□Η τακτική μας στην εκλογική μάχη 
αΟρισμένα συμπεράσματα

αφορούν το Έθνος, τους θεσμούς, 
την οικονομία και την κοινωνία. 
Οφείλουμε κόβε στιγμή και κάβε 
φορά να ενημερώνουμε το λαό μας 
και να εμπνέουμε τη συμμετοχή και 
τη δημιουργία των πολιτών μέσα από 
τους θεσμούς Να σφυρηλατούμε 
την πιο πλατιά ενότητα των κοινωνι
κών δυνάμεων, που αναζητούν, θέ
λουν και απαιτούν την Αλλαγή στον 
τόπο μας.

Γ. Η  σημασία των 
εκλογών -  Η  εκλογική  
μας στρατηγική
Γ 1 .

Ε ΙΧΑΜΕ επισημάνει μετά ης Ευ
ρωεκλογές του 1964 ότι το 

αποτέλεσμά τους, παρά τη διαφορά 
των 6.5% από τις Εθνικές Εκλογές 
του 19β1 ήταν μία νίκη της Αλλαγής. 
Μία νίκη που επιβεβαίωνε άτι το 
ΠΑΣΟΚ παρέμενε το κέντρο των 
πολιτικών και κοινωνικών εξελίξεων 
στην Ελλάδα και διατηρούσε την 
πρωτοβουλία των κινήσεων.

Αυτήν ακριβώς την πρωτοβουλία 
των κινήσεων και την πολιτική του 
αυτονομία επιχείρησαν όλες οι άλ
λες πολιτικές δυνάμεις να αναιρέ
σουν κατάτην εκλογική αναμέτρηση 
του 1905 με ενδιάμεσο στόχο τους 
την κατάλυση της κυβερνητικής του 
αυτοδυναμίας

Γ-2.

Η ΔΕΞΙΑ, πολιτικός εκφραστής 
της άρχουοος τάξης και της 

πολιτικής της εξάρτησης, αγωνίστη
κε με πάθος, ξεπερνώντας προσωρι
νά ης εσωτερικές διαμάχες και αντι
φάσεις της.

Η πολιτική συσπείρωσή της είχε 
κυρίως τα αίτιά της:

Πρώτο: στη διαπίστωση που έκανε 
το ντόπιο και ξένο κατεστημένο ότι 
το ΠΑΣΟΚ η »  εννοούσε και μπορού
σε να κάνει πράξη τις διακηρύξεις 
του.

Δεύτερο: στην κορυφαία πολιτική 
πρωτοβουλία για την Προεδρία της 
Δημοκρατίας και την αναθεώρηση 
του Συντάγματος, που ερμηνεύθη- 
καν ως η αποφασιστική κίνηση για 
την οριστική αναίρεση ενός κλειστού 
κυκλώματος εξουσίας της Δεξιάς, 
και την εδραίωοη της λαϊκής κυριαρ
χίας και συμμετοχής στα πλαίσια 
μιας σύγχρονης Πρόεδρευομένης 
και όχι Προεδρικής Δημοκρατίας, με 
μοναδική αναφορά στις εξουσίες του 
Κοινοβουλίου

Γ.3.

Α ΠΟ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΗ αφετηρία 
κινήθηκε η ηγεσία της παρα

δοσιακής Αριστερός, που δεν αμφι
σβήτησε στην πράξη τις κορυφαίες 
πολιτικές επιλογές του ΠΑΣΟΚ.

Δεν κατανόησε όμως ή δεν θέλησε 
να ομολογήσει άτι απέναντι στην 
πολιτική των επηιέρους ρήξεων που 
προωθούσε το ΠΑΣΟΚ για την Αλλα
γή του πολιτικού, κοινωνικού και 
οικονομικού χάρτη της Ελλάδας, η 
Δεξιά προωθούσε τη συνολική ρήξη. 
Το  νεοφιλελεύθερο πρόγραμμα της 
Ν Α  επεδίωκε την ανατροπή όλων 
των λαϊκών καταχτήσεων και σήμαινε 
μια συνολική αντεπανάσταση με επι
στροφή στο χθες Δυστυχώς.«  ηγε
σίες της παραδοσιακής Αριστερός 
(τόσο του ΚΚΕ όσο και του ΚΚΕ 
εσωτ.) χρησιμοποίησαν για άλλοθι 
της στρατηγικής και της τακτικής 
τους τη θεωρία του Δικομματιομού. 
Με πάθος και εθελοτυφλία υποστή
ριξαν ότι το ΠΑΣΟΚ και η Ν.Δ. έχουν 
την ίδια πολιτική. Έριξαν το σύνθημα 
«Τ ι ΠΑΣΟΚ τι Δεξιό*, αναπαράγο- 
ντος σε σύγχρονη εκδοχή το αντί
στοιχο ιστορικό λάθος του -Τ ι  Παπό- 
γος τι Πλοστήρας» Καθηλωμένοι σ’ 
αυτά τα αδιέξοδα και σχηματικά συν
θήματα. πολύ απλόχερα και αβασάνι
στα έδωσαν άφεση αμαρτιών τόσο 
στη Δεξιό ως παράταξη όσο και στο 
σημερινό Αρχηγό της, μιλώντας για 
τη -λεγάμενη» αποστασία και διακη
ρύσσοντας ότι η Δεξιό δεν είναι 
μπαμπούλας Μα κανείς δεν υπερτό
νισε αυθαίρετα και δεν σταμάτησε 
πεισματικά στο παρελθόν της Δε
ξιάς. Αντίθετα αυτό το γνωστό πα
ρελθόν συσχετίσθηκε με το παρόν 
και το μέλλον της Νεοφιλελεύθερης 
πρότασης Εμείς δεν κατασκευάσα
με διλήμματα γ®  να εγκλωβίσουμε 
τους προοδευτικούς πολίτες και 
τους Αγωνιστές της Αριστερός, γιατί 
δεν αμφισβητούμε την ωριμότητα, 
την ευαισθησία και τη συνείδησή 
τους. Το  ΠΑΣΟΚ δεν υποτίμησε ποτέ 
τους αγώνες και ης εμπειρίες τους 
και το δικαίωμά τους για αυτόνομη 
πολιτική σκέψη, κρίση και στάση, 
όπως έκαναν οι ηγεσίες της παραδο
σιακής Αριστερός. Δεν επιδιώξαμε 
μυψόχαρα να συρρικνώσουμε και να 
περιθωριοποιήσουμε τα δύο κομμου
νιστικά κόμματα Αντίθετα, πιστεύ
ουμε στην αυτόνομη παρουσία και 
στον πολιτικό τους ρόλο σπς εξελί
ξεις. Φαίνεται όμως, ότι αφού απότυ- 
χαν να αναιρέσουν την αυτοδυναμία 
του ΠΑΣΟΚ και νο αναβειχτούν ρυθ
μιστές των εξελίξεων, μετεκλογικά 
όχι μόνο συνεχίζουν το στρατηγικό 
τους ολίσθημα αλλά και κλιμακώ-

λικής πρότασης από την παραδοσια
κή Αριστερά. Απλά περιορίστηκε αψ 
ενός στην κριτική του βαθμού υλο
ποίησης του προγράμματος του ΠΑ- 
ΣΟΚ και αψ ετέρου στην ταυτόχρο
νη συμπάρευαη με την πολεμική της 
Δεξιάς σε επιμέρους θέματα.

Αλλά και στο επίπεδο αυτά, η 
κριτική της θα ήταν αποδεκτή αν 
επικεντρωνόταν σε κορυφαία ζητή
ματα (π.χ ρυθμοί κοινωνικοποίησης 
δημόσιου τομέα σχέση δημόσιου και 
ιδιωτικού, υλοποίηση εποπτικών 
συμβουλίων, υλοποίηση δεύτερου 
και τρίτου βαθμού αυτοδιοίκησης, 
άρση περιοριστικών παραγόντων για 
τα ΕΣΥ. δημιουργία νέων θέσεων 
απασχόλησης, νέο περιεχόμενο 
σπουδών για τα ΑΕΙ, τα ΤΕΙ κλπ).

Αντίθετα, το κέντρο βάρους της 
πολεμικής της στηρίχθηκε σε κλαδι
κά αιτήματα κοινωνικών ομάδων -  
κάθε άλλο παρά αγνοημένων από την 
Α λλα γή- σε επιδοματική πολιτική, σε 
συμπόρευση με συντεχνιακές αντι
λήψεις. οε συνολική άρνηση των 
αλλαγών στην Παιδεία, που όμως 
κινδύνευε από τη δράση του κατε
στημένου και άλλα. Η πολιτική συ
μπεριφορά των ηγεσιών τόσο του 
ΚΚΕ όσο και του ΚΚΕ εοωτ. στην 
πρώτη 4ετία της Αλλαγής, θυμίζει 
περισσότερο συμπεριφορά «Συνδι
κάτου·, παρά κομμάτων σοσιαλιστι
κής προοπτικής, μιας και ταυτίστη
καν με όλες ανεξαίρετα τις δυσαρέ
σκειες και τα συντεχνιακά αιτήματα 
όλων των κοινωνικών τάξεων και 
στρωμάτων

Δεν είναι παράδοξο ότι ακόμα και 
σήμερα, μετά τις εκλογές, προώθη
σαν κοινή άποψη αιχμής με τη Ν Α  
ενάντια στο άρθρο 4 του Νόμου για 
ης κοινωνικοποιήσεις.

Ποια ήταν άραγε η επίπτωση στους 
εργαζόμενους της κοινής ωφέλειας 
από το άρθρο 4, από την ανάγκη 
δηλαδή για λήψη αποφάσεων για 
απεργιακές κινητοποιήσεις των πι
λότων της Ολυμπιακής με την αρχή 
της πλειοψηφίος του 50%.

Αντίθετα, είναι σαφής η απελευθέ
ρωση του συνδικαλιστικού κινήμα
τος με τον Ν. 1264 καθώς και η 
φιλεργατική πολιτική της Κυβέρνη
σης. Αυτά τα γνωρίζουν οι εργαζόμε
νοι. γι' αυτό και είδαν την πολιτική 
της παραδοσιακής Αριστερός ως 
αμυντική, όπως και ήταν Μια πολιτι
κή καθαρά διαχειριστική, χωρίς 
προοπτική και στόχους, που επιμένει 
στην άγονη αντίληψη για ης δήθεν 
. συνδικαλιστικές πρωτοπορίες» έξω 
και πέρα από τη συμμετοχή τη δυνα
μική και τη συνείδηση των εργαζομέ
νων στους κρίσιμους κοινωνικούς 
χώρους. Όμως η «αριστοκρατική» 
άποψη της ηγεσίας της παραδοσια
κής Αριστερός για το ρόλο του συν
δικαλιστικού κινήματος στην πορεία 
μετάβασης στο Σοσιαλισμό αποκα
λύπτει ορισμένες προθέσεις της. 
Φαίνεται να θέλει το συνδικαλιστικό 
κίνημα μοχλό πίεσης για κάποια επο
χιακό ή μονιμότερα πολιτικά σενάρια 
και όχι συνολική δύναμη ριζικού κοι
νωνικού μετασχηματισμού με γνώση, 
σχέδιο και συνείδηση και με πολιτικό 
και ταξικό αυτοκαθοριομό

Γ.5.

Σ ΥΓΚΡΟΥΣΤΗΚΑΝ πράγματι δύο 
στρατηγικές, δύο αντιλήψεις 

και όχι δύο κόσμοι. Η αντιπαράθεση 
και η σύγκρουση με την ηγεσία της 
Δεξιάς δεν ήταν και δεν είναι προσω
πική Επίσης, σε καμιά περίπτωση 
δεν παρέπεμπταν μονοδιάστατα στο 
παρελθόν, αναπαρόγοντας συναι
σθηματικές φορτίσεις και ανακαλώ
ντας μνήμες, αλλά αντίθετα προσ
διόριζαν και αποσαφήνιζαν το ιστορι
κό και επίκαιρο νόημα της πρόσφα
της εκλογικής αναμέτρησης Η παρά- * 
τάξη της Δεξιάς και ο σημερινός 
Αρχηγός της, τόσο με το παρελθόν 
όσο. κύρια με το παρόν τους, εκφρά
ζουν και υπηρετούν πολιτικές που 
ταυτίζονται με τα συμφέροντα της 
ολιγαρχίας και των Δυνάμεων της 
Εξάρτησης Οφείλουμε όμως πάντα 
να διαχωρίζουμε την πολιτική, τις 
επιλογές και ης δεσμεύσεις της ηγε
σίας της Δεξιάς από τους απλούς 
πολίτες του μόχθου, που βρίσκονται 
σήμερα εγκλωβισμένοι

Το Δίλημμα Αλλαγή ή Απαλλαγή 
ήταν και θα είναι πραγματικό και όχι 
πλαστό, μιας και συνδέεται άρρηκτα 
με τη συγκεκριμένη φάση των εξελί
ξεων και με τη συγκεκριμένη σπγμή 
και με την ιδιαιτερότητα της χώρας 
μας. Γ η  τούτο το δίλημμα ΠΑΣΟΚ ή

Ν.Δ. ήταν και είναι γνήσιο, γιατί 
αντιπροσωπεύει δύο ασυμβίβαστες 
στρατηγικές με ριζικά διαφορετικές 
εθνικές, πολιτικές, οικονομικές και 
κοινωνικές επιλογές Αυτές όμως οι 
δύο στρατηγικές, που το ΠΑΣΟΚ 
έγκαιρα έθεσε με σαφήνεια στην 
προεκλογική του στρατηγική, έγιναν 
κατανοητές από το μεγαλύτερο τμή
μα του Λαού. Κατανοήθηκε, πράγμα
τι, η κρισιμότητα της αναμέτρησης 
σε μια φάση που και η Δεξιά φυσικά 
αλλά και το ΠΑΣΟΚ είχαν πια παρελ
θόν.

Ο Λαός ανπλήφθηκε πια με βάση 
τη χειροπιαστή πραγματικότητα, ότι 
το ΠΑΣΟΚ, όταν προδιαγράφει τον 
ειρηνικό δημοκρατικό δρόμο για την 
ανάπτυξη του τόπου μας και το 
Σοσιαλισμό, το εννοεί Η ψήφος του 
δίνει τη δυνατότητα στο ΠΑΣΟΚ να 
συνεχίσει τη δεύτερη τετραετία με 
συνέπεια τη δημιουργική πορεία που 
ακολουθεί

Η Δημοκρατία και η Ελευθερία 
που χαρακτηρίζουν πια την πολιτική 
και κοινωνική ζωή του τόπου, ενι- 
σχύονται με νέους δημοκρατικούς 
θεσμούς λαϊκής συμμετοχής, με 
πρωτόγνωρες συνδικαλιστικές ελευ
θερίες. με την προσπάθεια για ανα
βάθμιση της Τ Α  και για απελευθέ
ρωση των παραγωγικών δυνάμεων.

Γ 6 .

Η  ΠΡΟΤΑΣΗ του ΠΑΣΟΚ ήταν μια 
αξιόπιστη πρόταση που δοκι

μάστηκε. Τα όποια λάθη και οι αδυνα
μίες στην υλοποίηση δεν αναιρούσαν 
τη βασική πολιτική.

Το  παρελθόν της παράταξης της 
Ν Α  δεν ήταν μια αξιόπιστη εγγύηση 
για το μέλλον Κανείς δεν είπε ότι ο 
ρεβανσισμός της Δεξιάς θα ξανά- 
στελνε στα ξερονήσια τους αγωνι
στές της Εθνικής Αντίστασης

Ομως αυτοί που πήγαν στα ξερο
νήσια δεν μπορούσαν να αφήσουν 
ελεύθερο το πεδίο της ρήξης για τη 
Ν.Δ. Ιδιαίτερα όταν η ελευθερία επι
κεντρώθηκε από πλευράς Ν.Δ. στην 
«ελευθερία» της αγοράς και της 
οικονομίας, και στην αγνόηση της 
κοινωνίας, όρο στη χειραγώγησή 
της.

Η Κοινωνική Πολιτική του ΠΑΣΟΚ, 
ανεξάρτητα αν δεν ολοκληρώθηκε

ακόμα, έδειχνε ότι είναι δυνατό να 
υπάρξει το Κράτος Πρόνοιας, με 
αναδιανομή του εισοδήματος συγ
χρόνως με τη σταθεροποίηση της 
οικονομίος και την προσπάθεια για 
ανάκαμψη.

Στην αξιόπιστη πολιτική πρόταση 
εξουσίας του ΠΑΣΟΚ αντιπαρατέθη- 
κε η αναξιοπιστία της Δεξιός με τις 
απροκάλυπτες μονεταρισπκές 
προοπτικές του νεοφιλελευθερι
σμού και την αποθέωση του ατομι
κού καταναλωτικού προτύπου.

Γ.7.

Η  ΠΟΛΙΤΙΚΗ της Εθνικής Ανε
ξαρτησίας έμεινε ουσιαστικά 

έξω από την πολεμική της Ν Α  κατά 
τον προεκλογικό αγώνα, για λόγους 
τακτικής.

Ηταν αδύνατον να αντιπαραθέσει 
στην πολυδιάστατη εξωτερική πολι
τική του ΠΑΣΟΚ τη δική της άποψη, 
το γνωστό δόγμα του «Λνήκομεν ε ς  
τη Δίκην» με τα γνωστά αποτελέσμα
τα στη «δημιουργία» των εθνικών 
μας θεμάτων.

Εμείς αντίθετα επιδιώξαμε να το
ποθετήσουμε στην πρώτη γραμμή 
της εκλογικής μάχης το μέγα αυτό 
θέμα.

Πιστεύουμε ότι μαζί με την οικονο
μική του διάσταση. σε επίπεδο διε
θνών οικονομικών σχέσεων, είναι 
ίοως το επόμενο πεδίο της μετακλο- 
γικής αναμέτρησης που επιχειρεί ή 
θα επιχειρήσει το κατεστημένο

Δ. Η  στρατηγική της 
Ε.Λ.Ε.
σε σχέση με το 
εκλογικό αποτέλεσμα
Δ. I.

Η  ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ της ΕΛ Ε 
αναμφισβήτητα δεν είναι μια 

ευκαιριακή στρατηγική, ένας τακτι
κός ελιγμός συναρτημένος κάθε φο
ρά με τις εκλογές.

Κάτω από τις εθνικές, κοινωνικές, 
πολιτισμικές και οι συνθήκες της 
χώρας μας είναι η μόνη στρατηγική

για το πέρασμα της εξουσίας στο Λαό 
για όλους όσους πιστεύουν στην 
κατάκτηση και στη διατήρησή της με 
ειρηνικά και δημοκρατικά μέσα στο 
πλαίσιο της κοινοβουλευτικής Δημο
κρατίας.

Είναι κυρίως η στρατηγική, που 
αναγορεύει σε υποκείμενο των κοι
νωνικών εξελίξεων και σε πρωταγω
νιστή των αλλαγών το ίδιο το Λαϊκό 
κίνημα Είναι η στρατηγική που μπο
ρεί με την ανοιχτή δημοκρατική 
δράση στο μαζικό κίνημα και στους 
θεσμούς, να μετασχηματίζει και να 
συνθέτει δεύτερεύουσες αντιθέσεις 
και να υπερβαίνει τις αντιφάσεις 
αποκαλύπτοντας κάθε φορά την κυ
ρίαρχη αντίθεση.

Είναι μια στρατηγική, εθνικά, ταξι
κά και πολιτισμικά προσδιορισμένη, 
που απεγκλωβίζει από τη Δεξιά λαϊ
κές δυνάμεις και στρώματα που δεν 
της ανήκουν ταξικά.

Η στρατηγική αυτή αποτελεί τη 
βασική προϋπόθεση για την αντι- 
στοίχηση πολιτικών και κοινωνικών 
δυνάμεων

Λ. 2.

Ε ΧΕΙ βέβαια καλλιεργηθεί μια 
σύγχυση σε σχέση με την Ε.Λ.Ε. 

από τα κόμματα της παραδοσιακής 
αριστερός. Εμείς δεν βλέπουμε την 
Ε Α Ε . να αναπτύσσεται στο πλαίσιο 
ενός κόμματος. Η μετατροπή της 
«αντικειμενικής» κοινωνικής βάσης 
της Αλλαγής σε χειραφετημένη, ισό
τιμη και συνεκτική κοινωνική συμμα- 
χία με δημοκρατική πράξη και σοσια
λιστική προοπτική. προϋποθέτει πριν 
απ' όλα τον απεγκλωβισμό της από 
την ετερόκλητη και συγκυριακή δια- 
ταξική της συμπόρευση με την άρ- 
χουοα τάξη.

Η διαδικασία αυτή βρίσκεται πάντα 
οε συνάρτηση με την παρέμβαση των 
πολιτικών φορέων κυρίως στους χώ
ρους δουλειόίς. μόρφωσης και κατοι
κίας και στην ιδεολογική κυρίως 
προσπάθεια.

Μια προσπάθεια που αναιρεί το 
διχασμό που γινόταν στο παρελθόν 
χωρίς κοινωνική αναφορά. Μια προσ
πάθεια όμως όπου η ιδεολογική δου
λειά δεν συντείνει στον άκριτο δια
χωρισμό αλλά που αντίθετα αποκα
λύπτει ης πραγματικές κοινωνικές 
αντιθέσεις.

Η μετατροπή των κοινωνικών δυ
νάμεων οε πολιτική δύναμη εξουσίας 
αποτελεί τη δεύτερη φάση και σχετί
ζεται με την αξιοπιστία της πολιτικής 
πρότασης του κάθε φορέα Όσοι 
πιστεύουν επομένως στην αναγκαιό
τητα απομόνωσης της άρχουσας τά
ξης είναι υποχρεωμένοι να παλαί- 
ψουν πριν απ' όλα στην κατεύθυνση 
του απεγκλωβισμού απ' αυτή των 
παραδοσιακό παγιδευμένων εργαζο
μένων και στη συνέχεια να απευθυν
θούν σ' αυτούς για να τους πείαουν 
πολιτικά με τη συγκεκριμένη τους 
πρόταση

Η παραδοσιακή αριστερό αντίθετα 
προτείνει -  και πάλι έμμεσα -  συμφω
νίες κορυφής ενώ σιωπά μπροστά 
στον κατακερματισμό της κοινωνι
κής βάσης των δυνάμεων που ταξικό 
ανήκουν στο μπλοκ της Αλλαγής και 
στην παράταση της αναντιστοιχίας 
κοινωνικών και πολιτικών δυνάμεων
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Δ.3.

Η  ΕΘΝΙΚΗ Λαϊκή Ενότητα ως πο
λιτική στρατηγική δεν επηρεά

ζει μόνο το χαρακτήρα των εκλογών 
αλλά επηρεάζεται και από την έντα
ση της μάχης

Η πολιτική πόλωση που επιχείρησε 
κυρίως η δεξιά στις εκλογές επεδίω- 
κε να πάγιδευτούν, με παραδοσιακές 
αναστολές, φοβίες και προκαταλή
ψεις, γνήσια λαϊκές δυνάμεις. Ταυτό
χρονα η κινδυνολογία προς σχετικά 
προνομιούχες κοινωνικές ομάδες 
για την «απώλεια των κεκτημένων» 
πρααααθούσε να αυξήσει τις πιθανό
τητες για μια έστω πρόσκαιρη σύ
μπλευση με την «ασφάλεια» του 
νεοφιλελευθερισμού. 'Ομως τόσο η 
πολιτική και ιδεολογική πόλωση όσο 
και η κινδυνολογία αποτελούσαν συ
στατικά στοιχεία της στρατηγικής 
της δεξιάς να σφυραλατήσει την 
απαιτούμε νη εκλογική συμμαχία της 
οικονομικής ολιγαρχίας.

Είναι φανερό ότι η εκλογική στρα
τηγική του ΠΑΣΟΚ υπηρετούσε τη 
στρατηγική της Ε Α Ε . ενώ ταυτόχρο
να στόχευε να κερδίσει με αυτήν, 
μόνιμα και σταθερά, δυνάμεις της 
Αλλαγής.

Ο χρόνος όμως του εκλογικού 
αγώνα ήταν αδύνατο να αναπληρώ
σει το χαμένο χρόνο που μεσολάβη
σε από το 1981. Σε ορισμένες μάλι
στα περιπτώσεις η μερική αναίρεση ή 
και αντιστροφή της Ε Α Ε .. ιδιαίτερα 
στην ύπαιθρο ή γενικότερα σε παρα
δοσιακές συντηρητικές περιοχές, 
συνεχίστηκε, αν δεν εντάθηκε στην 
εκλογική περίοδο, π,χ. Ο χωρισμός 
των Καφενείων

Είναι όμως φανερό ότι. η συντρι
πτική πλειοψηφώ των στελεχών μας 
και των οργανώσεων μας έχουν κα
τανοήσει τη σημασία της Ε Α Ε ., γι' 
αυτό και οι ενωτικές τους πρωτοβου
λίες έδρασαν θετικά και στο εκλογι
κό αποτέλεσμα

Η  τακτική μας στην 
εκλογική μάχη
Ε.Ι.

Τ Ο ΠΑΣΟΚ. με βάση την ανάλυση 
των συγκεκριμένων συνθηκών 

σε πολιτικό και κοινωνικό επίπεδο, 
εκτίμησε την ιδιαίτερη κρισιμότητά 
τους και έδωσε στις εκλογές του 
Ιουνίου του 1965 πανδημοκρατικό 
χαρακτήρα

Μια σειρά από πολιτικές του επαγ
γελίες. που υλοποιήθηκαν με συνέ
πεια την πρώτη τετραετία της Αλλα
γής, προδιέγραψαν με θετικό και 
αρνητικό τρόπο το κλίμα της εκλογι
κής αναμέτρησης.

Ε 2

Μ Ε ΕΦΟΔΙΟ το ριζοσπαστικό 
και απελευθερωτικό χαρα

κτήρα της κατάργησης του σταυρού 
προτίμησης, το ΠΑΣΟΚ θέλησε να 
συμθάλει αποφασιστικά στον οριστι
κό απεγκλωβισμό των πολιτών από 
ΤΟ σύνδρομο της κομματικής -  ρου- 
σφετολσγικής εξάρτησής τους ως 
ψηφοφόρων. Ένα σύνδρομο που

□  ΤΟ ΒΗΜΑ
a M m  IM

ζητήσαμε αυτός να κρίνει και ν' 
αποφασίσει.

Και όχι μόνο αυτό.
Να συμπαραταχθεί, και ώριμα να 

αναλάβει τις ευθύνες και πρωτοβου
λίες που του αναλογούν στην πορεία 
για την κοινωνική πρόοδο και την 
ανάπτυξη του τόπου μας. που δεν 
μπορεί να γίνει χωρίς τη συμμετοχή 
του.

Και ο Λαός αποφάσισε Και έδωσε 
τη Νίκη και τη δύναμή του στο 
ΠΑΣΟΚ και για τη νέα τετραετία

Ορισμένα συμπεράσματα 

ΣΤ.1.

□ Ο Βασικός μας στόχος 
οΗ διεθνής οικονομική κρίση 

□Οι εξελίξεις στηνΕΟΚ 
πΗπροσπάθειά μας για την ύφεση 

και την ειρήνη 
□Τα εθνικά θέματα 

□Το εσωτερικό μέτωπο 
ο θέματα οικονομικής πολιτικής 
□Οι άμεσες προτεραιότητες

καλλιέργησε αλλά και εμπέδωσε σε 
μεγάλο βαθμό η δεξιά στην πολύχρο
νη πολιτική της επικυριαρχία στον 
τόπο μας. μιας και το σύστημα εκλο
γικής πελατείας, προαέφερε μια με
γάλη δυνατότητα για δ ιαταξικές και 
τοτακιστικές συσπειρώσεις.

Ταυτόχρονα δημιούργησε τους 
όρους και τις προϋποθέσεις για την 
αναβάθμιση του δημόσιου βίου, τόσο 
με την ενίσχυση της εσωκομματικής 
δημοκρατίας, σε πολιτικό - κομματι
κό επίπεδο, όσο και με τη συμβολή 
στην κοινωνική απελευθέρωση των 
«οπαδών» από παραδοσιακές και συ
ναισθηματικές φορτίσεις αναντί- 
στοιχες προς την ταξική τους προέ
λευση και τα αληθινά κοινωνικά τους 
συμφέροντα.

Οπως βέβαια κάθε ριζοσπαστική 
τομή, έτσι και η κατάργηση του 
σταυρού στην πρώτη εφαρμογή της 
συνοδεύτηκε από προβλήματα επι
λογών. κριτηρίων και διαδικασιών, 
που ξεπεράστηκαν όμως από κάθε 
κόμμα με βάση τις αρχές του, τα 
συγκεκριμένα χαρακτηριστικά και τις 
ιδιαιτερότητες της κοινωνικής του 
βάσης

Ενα όμως είναι σίγουρο. ’Οτι έγινε 
ήδη ένα μεγάλο βήμα προς τη Δημο
κρατία και κάθε πολιτικό κόμμα δεν 
μπορεί, στο μέλλον, παρά να επιλέγει 
με αντικειμενικά και αξιοκρατικά κρι
τήρια και δημοκρατικές και διαφα
νείς διαδικασίες, πρόσωπα με ικανό
τητες. συνέπεια και πολιτικό ήθος, 
για να υπηρετήσουν σε κοινοβου
λευτικό επίπεδο τις αρχές και το 
πρόγραμμά τους.

Ο βουλευτής που ήταν δέσμιος 
μιας ξέφρενης και χωρίς όρια πο
ρείας υποσχέσεων των πάντων 
στους πάντες αντί του σταυρού προ
τίμησής τους και ο βουλευτής, που 
πριν από όλα ανταγωνιζόταν τους 
συνυποψήφιους του στο ίδιο κόμμα 
για την προσωπική του επικράτηση, 
έδωσε πια οριστικό τη θέση του στον 
υπεύθυνο αντιπρόσωπό του λαού 
που υπερασπίζεται συγκεκριμένες 
αρχές και πρόγραμμα, για τα οποία 
και μόνο επιχειρηματολογεί πλέον 
στο Λαό.

Ε.3

Κ ΑΙ είναι βέβαια σαφής και χει
ροπιαστή η απόδειξη των νέων

αντιλήψεων στην πολιτική ζωή που 
προώθησε το ΠΑΣΟΚ. ’Οπως

-  Η συνολική, ενιαία και αγωνιστική 
πορεία προς τον Λαό. όχι μόνο των 
εκλεγόμενων υποψηφίων του, αλλά -  
και πολλές φορές πολύ πιο δυναμικά 
και αποτελεσματικά -  των τελευ
ταίων στη λίστα υποψηφίων του ψη
φοδελτίου του.

-  Η αγωνιστική στάση των μη υποψη
φίων μελών του Κινήματος, και το 
κυριότερο. ομάδων πολιτών, που με 
την ελεύθερη πρωτοβουλία και επι
λογή τους συμπαρατάχθηκαν κριτικά 
μαζί του ως Επιτροπές Στήριξης της 
πορείας της Αλλαγής.

Ετσι τα στελέχη, μέλη και φίλοι του 
ΠΑΣΟΚ και οι Επιτροπές Στήριξης 
που αυτοοργανώθηκαν το 1985. 
όπως και το ΠΑΣΟΚ το 1974, έδωσαν 
τη μάχη της υπεύθυνης και αξιόπι
στης πληροφόρησης του Λαού για το 
έργο της πρώτης τετραετίας της 
Αλλαγής, πόρτα-πόρτα, σπίτι-σπίτι, 
σε κάθε χώρο δουλειάς και κατοικίας 
σε κάθε γωνιά της Ελλάδας.

Ε.4

Η  εκλογική μας τακτική, που πέ
ρασε μέσα απ’ όλα τα έντυπά 

μας κι επικυρώθηκε συνολικά με το 
Πρόγραμμά μας -  οε πείσμα των 
εξορκιστών της δήθεν Χάμιλτον. αρ
θρώθηκε στα παρακάτω σημεία που ο 
λαός κατανόησε και ενέκρινε, με την 
ψήφο και τη συμπαράταξή του:

Είπαμε στο Λαό με καθαρά κι απλά 
λόγια.

* Ποιες ήταν οι αρχές μας της 
διακήρυξης της 3ης του Σεπτέμβρη

*  Πόσο αξιόπιστα τις μετατρέψαμε 
οε πρόγραμμα κυβερνητικής πολιτι
κής το 1961.

★  Πόσο αξιόπιστα και με συνέπεια 
υλοποιήσαμε αυτό το πρόγραμμα 
την πρώτη τετραετία της Αλλαγής 
και

*  Τι, σε συνέχεια και συνέπεια μ' 
αυτό προγραμματίζουμε να ολοκλη
ρώσουμε τη δεύτερη τετραετία της 
Αλλαγής

Στο Λαό δώσαμε στοιχεία, του 
θυμίσαμε τη βασική πολιτική θεωρία 
και πράξη της Δεξιάς, τα σαράντα 
χρόνια της επικυριαρχίας της και του

Π ΡΕΠΕΙ πάντως να ετπσημανθεί 
ότι τόσο η επίπτωση της Ε Α Ε . 

όσο και το δημιουργικό έργο της 
κυβέρνησης. ή αντίθετα, τα αρνητικά 
στοιχεία της πολιτικής μας. επέδρα- 
σαν στο εκλογικό αποτέλεσμα κυ
ρίως μέσα στο πλαίσιο των παραδο
σιακών πολιτικών στοιχείων που χα
ρακτηρίζουν ακόμα μια περιοχή (π.χ. 
Κρήτη ή Λακωνία).

ΣΤ.2.

Τ Ο θοσκότερο συμπέρασμα των 
εκλογών μπορεί να συνοψισθεί.

Δεν υπάρχει δίλημμα αν η ψήφος 
του Λαού ήταν ψήφος θετική ή αντι- 
δεξιά, ψήφος Αλλαγής ή ανοχής ή και 
ψήφος με μηνύματα. Ασφαλώς η 
ψήφος του Λαού ήταν ψήφος θετική, 
ψήφος Αλλαγής με ανπδεξώ χαρα
κτηριστικά και έστειλε και προειδο
ποίηση και μηνύματα.

0  Λαός είχε, έχει και θα έχει 
δικαιωματικά ανπδεξιά χαρακτηρι
στικά στην κρίση του. στις επιλογές 
του και στη συνείδησή του Αυτά δεν 
είναι καθόλου αντίθετο με την πολι
τική της Αλλαγής και την προοπτική 
του Σοσιαλισμού.

Η ανπδεξιά στάση δεν είναι μόνο 
άρνηση. Αλλά ταυτόχρονα και θέση 
με πολιτικές, κοινωνικές, ιδεολογι
κές συντεταγμένες. Οι πολίτες κρί
νουν ταυτόχρονα το παρελθόν, το 
παρόν και το μέλλον της. 'Αλλωστε η 
μνήμη και η ευαισθησία αποτελούν 
πολύτιμο κεφάλαιο για κάθε Λαό.

0  Λαός γνωρίζει ότι η Δεξιά, όπως 
την έμαθε τόσα χρόνια στη ζωή του, 
αντιμάχεται την αλλαγή. Αυτός που 
δεν μπορεί και δεν πρέπει να αρκεί- 
ται και να εξαντλείται στην «αντιδε- 
ξώ» πολιτική είναι ο πολιτικός φο
ρέας της Αλλαγής. Γιατί αυτός οφεί
λει να έχει και έχει στρατηγική, 
αρχές, θέσεκ; και Πρόγραμμα

Με άλλα λόγια τη δίκιό του διπλά 
επικυρωμένη και κατοχυρωμένη θε
τική πρόταση, που κλιμακώνει και 
μετασχηματίζει την απλή ανπδεξιά 
στάση των πολιτών. Γ  Γ αυτό η πρότα
ση του ΠΑΣΟΚ, είναι πρόταση αλλα
γής. πρόταση Εθνική, δημοκρατική, 
σοσιαλιστική.

Η μεγάλη απαίτηση της λαϊκής 
ψήφου είναι το ΠΑΣΟΚ να ανταπο- 
κριθεί αξιόπιστα και αποτελεσματικά 
στη θέληση του Λαού, τόσο οε επίπε
δο Κινήματος, όσο και σε επίπεδο 
Κυβέρνησης.

Σ Τ Λ .

Τ ΕΛΟΣ θα ήθελα να τονίσω τη 
μεγάλη συμβολή των ετεροδη

μοτών και των μεταναστών -  αντίθε
τα από τις Ευρωεκλογές -  καθώς και 
η μεταστροφή υπέρ του ΠΑΣΟΚ των 
γυναικών -  που ψήφισαν για πρώτη 
φορά στην ιστορία του τόπου, πε
ρισσότερο προοδευτικά από τους 
άνδρες τόσο στις Ευρωεκλογές, όσο 
και στις Εκλογές του Ιουνίου.

Β. Η διεθνής
οικονομική
κρίση
Κ ΑΙ TQPA, λίγα για τη διεθνή 

οικονομική κρίση, που δεν 
μπορούμε να την παραβλάψουμε 
Πρώτα απ’ όλα, υπάρχει μια βασική 
αντίφαση στη δυναμική του καπιταλι
σμού Αυτή η αντίθεση είναι ανάμεσα 
από τη μια μεριά στη δυναμική τη«? 
συσσώρευσης κεφαλαίου-αυτό που 
λέμε επενδύσεις σε πάγιο κεφάλαιο 
-  και από την άλλη, στη δημιουργία 
συνθηκιύν για την απορρόφηση του 
προϊόντος αυτής της συσσώρευσης 
κεφαλαίου. Υπάρχει μια μεγάλη αντί
φαση, μια ιστορική αντίφαση, που 
έχει παρακολουθήσει τον καπιταλι
σμό. από την αρχή της ζωής του 
μέχρι σήμερα.

Μετά το τέλος του Β’ Παγκοσμίου 
Πολέμου, δόθηκαν στον καπιταλισμό 
τεράστιες ευκαιρίες για την ανοικο
δόμηση της Ευρώπης, μιας Ευρώπης 
πραγματικά καταστραμμένης από 
τον πόλεμο. Στα πλαίσια αυτής της 
•θαλπωρής», θα έλεγε κανείς, δυνα
τότητες συσσώρευσης κεφαλαίων 
και επενδύσεων σε απίθανη κλίμακα, 
στα πλαίσια μιας περιόδου που χρό
νο με χρόνο το εθνικό κατά κεφαλήν 
εισόδημα ανέβαινε, σημαντικά 3,4.5, 
6.7.8 μονάδες κατ' έτος, μια περίοδο

που ο καθένας μας είχε την εντύπω
ση -  την αυταπάτη, αν θέλετε -  ότι 
του χρόνου θα είναι καλύτερα από 
σήμερα

Μέσα σ αυτό το κλίμα αναπτύχθη
κε και εδραιώθηκε η Ευρωπαϊκή Σο
σιαλδημοκρατία. Κατασκεύασε -  αν 
θέλετε -  μαζί με το New Deel του 
Ρούσβελτ το κράτος ευημερίας και 
αυτό είναι το χαρακτηριστικό της 
Σοσιαλδημοκρατίας. 'Ομως, το μέγα 
ερώτημα δεν είναι -  το έχω ξαναπεί 
αυτό -  γιατί σήμερα περνάει μεγάλη 
κρίση ο καπιταλισμός Το βασικό 
ερώτημα είναι, πώς τα κατάφερε 
τόσο καιρό να μην έχει αντιμετωπίσει 
πολύ βαθύτερες και συγκλονιστικές 
κρίσεις.

Η στασιμότητα των επενδύσεων, η 
μηδενική αύξηση του ακαθάριστου 
εθνικού προϊόντος -  αε όλες σχεδόν 
τις καπιταλιστικές χώρες, με εξαίρε
ση αυτή την ώρα. τις ΗΠΑ -  και η 
αύξηση της ανεργίας, ακολουθούν 
το τέρμα της περιόδου που ανοικο
δομήθηκε η Ευρώπη και έγινε αντα
γωνιστής. μαζί με την Ιαπωνία, τις 
ΗΠΑ.

Βαθύτερα όμως, είναι μια περίο
δος αυτή, που προηγείται της διε
θνούς κρίσης, στην οποία, παρά το 
σνερχόμενο εθνικό εισόδημα σε πα
γκόσμια κλίμακα -  αν θέλετε -  υπήρ
ξε συγκλονιστική αύξηση της ανισό
τητας στην κατανομή του παγκό
σμιου προϊόντος. Στα πλαίσια δηλα
δή της αντίθεσης Βορρά -  Νότου.

Ενα άλλο φαινόμενο είναι το ψηλό 
επιτόκιο των ΗΠΑ. Το επιτόκιο, αν το 
δούμε στη μαρξιστική προοπτική, 
είναι -  αν θέλετε -  η επκπημοποιη- 
μένη μονάδα αναφοράς, αε ό,τι αφο
ρά τον βαθμό, τον ρυθμό εκμετάλ
λευσης. Τον ρυθμό, δηλαδή, με τον 
οποίο προχωρεί η αύξηση των κερ
δών Η αύξηση της υπεραξίας το 9% 
σηματοδοτεί πολύ ψηλότερο ρυθμό 
εκμετάλλευσης από το 5, το 4, το 3% 
που θυμόμαστε τα χρόνια του New 
Deel και της σοσιαλδημοκρατίας Ση
ματοδοτεί μια αλλαγή στους ταξι
κούς συσχετισμούς.

Γι’ αυτό πραγματικά, πρέπει να 
δούμε το μονεταρισμό, σαν την 
αντεπανάσταση, κοινωνικά και οικο
νομικά της άρχουσος κσπισταλιστι- 
κής τάξης. Χαρακτηριστικά, βέβαια 
των αντιφάσεων του καπιταλισμού, 
είναι η ανεργία και θα θελα να 
τονίσω εδώ. ότι ο καπιταλισμός αυτή 
την ώρα. έχει βρει μια νέα διέξοδο, 
όχι μόνο στους εξοπλισμούς, αλλά 
κατά κύριο λόγο τη νέα τεχνολογία, 
των υπολογιστών, της πληροφορι
κής. της μικροηλεκτρονικής και άλ
λα. Είναι ένας νέος πραγματικά συ
γκλονιστικός τεχνολογικός ορίζο
ντας.

Αλλά η πορεία του καπιταλισμού, 
στα πλαίσια αυτής της νέας τεχνολο
γίας. συνεπάγεται αναγκαστικά, τε
ράστια ανεργία Τη δημιουργία δηλα
δή ενός μεγάλου προλεταριάτου, 
ανέργων, που δεν μπορεί να αντιμε- 
τωπιαθεί με τα ειδικά μέτρα, με 
ειδικά προγράμματα Αποτελεί ένα 
διαρθρωτικό χαρακτηριστικό της κα
πιταλιστικής κοινωνίας σήμερα, και 
θα γίνει mo έντονο με την πάροδο 
του χρόνου

Η μεταφορά κοινωνικού πλεονά
σματος. αυτό που κάποτε μπορούσα
με να το ονομάσουμε υπεραξία αλλά 
αε μια νέα του μορφή. Η μεταφορά 
κοινωνικού πλεονάσματος από τον 
Τρίτο Κόσμο στον Βορρά, είχε πάρει 
δραματικές διαστάσεις, αυτή ακρι
βώς την περίοδο (μετά τον Β' Παγκό
σμιο Πόλεμο) που είχαμε τη μεγάλη, 
έντονη ανάκαμψη των οικονομιών 
των καπιταλιστικών χωρών

Πρέπει να υπενθυμίσω ή να πω όά 
η ανοικοδόμηση της Ευρώπης έγινε 
τριγωνικά Με επενδυτικούς πόρους 
των ΗΠΑ οι οποίοι είχαν σπορροφη- 
θεί από τον Τρίτο Κόσμο και ιδιαίτερα 
από τη Λατινική Αμερική. Αλλά, όπως 
ξέρετε, σ' αυτή την πορεία η ανισό
τητα πήρε πραγματικά συγκλονιστι
κές διαστάσεις Στα πλαίσια μιας 
στασιμότητας του καπιταλιστικού 
συστήματος στους διάφορους εθνι
κούς χώρους -  ΗΠ Α Αγγλία. Δυτική 
Γερμανία -  η στασιμότητα δεν επι
τρέπει πια την απλοχεριά των κοινω
νικών παροχών της σοσιαλδημοκρα
τίας. Δηλαδή, το «κράτος ευημε
ρίας» παύει να είναι αντικειμενικά 
εφικτό Εκεί που νόμιζαν ότι είχε 
τερματισθεί το είδος των ταξικών 
συγκρούσεων, εκεί που μάλιστα στον 
συνδικαλιστικό χώρο της Δυτικής 
Ευρώπης ήταν ανάθεμα να μιλάς για 
ταξική σύγκρουση Ήλθε η ώρα που 
μια και η πίτα έμενε στάσιμη, εντάθη
κε ο αγώνας για τη μοιρασιό της και 
μια έκφραση αυτού του αγώνα είναι 
και ο πληθωρισμός. στον οποίο τώρα 
έχει παρατηρηθεί μια κάμψη. Γιατί 
πράγματι, ο πληθωρισμός είναι μηχα
νισμός ανακατανομής του εισοδήμα
τος και είναι σαφές -  ακόμα και η 
Δεξιό το έχει δεχθεί αυτό -  ότι ο 
πληθωρισμός είναι προς όφελος των 
πλουσίων και σε βάρος των φτωχών 
Τι βλέπουμε ειδικά ο'αυτά τα χρόνια; 
Τον μονεταρισμό σαν μια νέα οικονο
μική τοποθέτηση. Τον μονεταρισμό 
του προέδρου Ρήγκαν. τον μονεταρι
σμό της κας θάτσερ και άλλους 
πολλούς

Ποιο είναι το νόημά τους. Τι σημαί
νουν ιστορικά. Σημαίνουν την απο- 
διάρθρωση του συμπλέγματος των 
κοινωνικών παροχών που έδωσε η 
σοσιαλδημοκρατία τις τελευταίες 
δυο δεκαετίες Λύθηκε το πρόβλημα 
για την άρχουοα τάξη με την αύξηση 
αυτού που θα λέγαμε, του ρυθμού 
εκμετάλλευσης του ποσοστού κέρ
δους. Επρεπε να σπάσουν οι ψηλές 
συντάξεις έπρεπε να σταματήσουν 
οι κοινωνικές παροχές, έπρεπε να 
περιορισθούν οι δαπάνες για την 
εθνική παιδεία Ό λα  αυτό στα πλαί- 
σιας μιας αλλαγής του συσχετισμού 
δυνάμεων. Μιας ανόδου, από πλευ
ράς δυναμικής και εξουσίας της άρ
χουσος τάξης σε σχέση με τις εργα
ζόμενες τάξεις, με τους μη προνο
μιούχους. Και βέβαια διέξοδος για 
την αντιμετώτκση της στασιμότητας, 
είναι οι πολεμικοί εξοπλισμοί που η 
κλίμακά τους τώρα ξεπερνά και την 
πιο τολμηρή φαντασία του ανθρώ
που Αυτό συμβαίνει ιδιαίτερα σπς 
ΗΠΑ. όπου πραγματικά, εκεί στηρίζε
ται η σημερινή δυναμική της αμερι
κανικής οικονομίας

Υπάρχει, επίσης, χαρακτηριστικά 
και αυτό των μεγάλων αντιφάσεων, 
αυτός ο πολεμικός οργασμός που 
από οικονομική πλευρά, σημαίνει αλ
λαγή της σύνθεσης του παγκόσμιου 
προϊόντος . Αντί, δηλαδή για βούτυρο 
και ψωμί, κάνουμε κανόνια και κανό
νια. Είναι πάρα πολύ βασικά σ’ αυτή 
τη ψάοη. να δούμε τη μετατόπιση 
των παραγωγικών δυνάμεων, των πα
ραγωγικών πόρων από κατανάλωση, 
σε όπλα. Μιλάμε τώρα, γιο κόπου 800 
δισεκατομμύρια δολάρια ετηαίως.

Και τέλος έχουμε την καταστροφή 
του περιβάλλοντος και την ακατά
σχετη καταστροφή πλουταπαραγω- 
γικών πόρων

Ολα αυτά τα λέω, γιατί υπάρχει στη 
μαρξιστική παράδοση και φιλολογία, 
η σκέψη πως ο καπιταλισμός σαν 
σύστημα, θα ξεπερασθεί όταν οι 
παραγωγικές δυνάμεις έλθουν σε 
κάποια σύγκρουση με τις κοινωνικές 
δομές Δηλαδή όταν αυτές δεν μπο
ρούν να αναπτυχθούν παραπέρα, 
λόγω του ότι εγκλωβίζονται από ορι
σμένες κοινωνικές δομές, παραγωγι
κές σχέσεις

Σήμερα αυτό στην κυριολεξία του. 
δεν αληθεύει. Και τούτο γιατί ζούμε 
αε μκ> εποχή έντονης και επαναστα
τικής αλλαγής της τεχνολογίας, που 
ανοίγει καινούργιους ορίζοντες.

Γ. Οι εξελίξεις 
στην ΕΟΚ
α. θεσμικά θέματα - 
Αρχή Ομοφωνίας

1. Διαδικασία λήψης αποφάσεων 
του Συμβουλίου με εγκατάλειψη της 
αρχής της ομοφωνίας Η θ έ « ) μας 
πάνω σ’ αυτό συνοικίζεται στο

«Η Συνθήκη της Ρώμης δίνει τις 
δυνατότητες για σύσταση και βελ
τίωση της δοδικοσίος λήψης αποφά
σεων Με το άρθρο 148 προσφυγή 
συχνότερα στο δικαίωμα της αποχής 
για να διευκολύνεται η λήψη αποφά
σεων Ό χ ι όμως όταν πρόκειται για 
αποφάσεις που θίγουν ζωτικό συμ
φέροντα"·.

2 Ενδυνάμωση του ρόλου του Ευ
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Διεύρυνση 
εξουσιών του.

Η θέση μας είναι ότι:
«Ο  ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινο

βουλίου θα πρέπει να ενκτχυθεί στο 
δημοσιονομικό τομέα καθώς και 
στους τομείς των μη υποχρεωτικών 
δαπανών όπως περιφερειακή, κα νο
νική πολιτική. Ό χ ι όμως εκχώρηση 
νομοθετικών αρμοδιοτήτων από τα 
Εθνικό Κοινοβούλια»

3 Ενίσχυση της πολιτικής συνερ
γασίας στα πλαίσια μετάβασης στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση.

θέματα εξωτερικής πολιτικής, 
ασφάλειας και άμυνας. Σ' αυτό το 
θέμα η Ελλάδα έχει εκφρόοει έντο
νες επιφυλάξεις 

Η Ελληνική θέση είναι 
•Δε θεωρούμε αναγκαία τη σύστα

ση Γ ραμματείος γκπί αυτό θα εντεί
νει την υπάρχουσα γραφειοκρατία 
και στο βαθμό που θα έχει ουσιαστι
κές αρμοδιότητες, υπάρχει κίνδυνος 
να κυριαρχηθεί και να επηρεάζεται 
από πς μεγάλες χώρες, οι οποίες θα 
τη χρησιμοποιούν για να προωθούν 
πς απόψεις τους»

Τεχνολογίες

Υ ΠΟΣΤΗΡΙΞΗ του Γαλλικού σχε
δίου ΕΥΡΗΚΑ 

Πράτοοή μας
*  επιλογή τομέων που ενδιαφέρει 
ολόκληρο τον κοινοτικό χώρο.
*  εξεοφάλκτη των απαραίτητων πό
ρων και να λαμβάνεται υπόψη η 
περιφερειακή διάσταση και ανισότη
τες μεταξύ χωρών

Ιυνίχηα  βτη οελ. 14
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Ολοκλήρωση της 
Εσωτερικής Αγοράς
* κατάργηση φυσικών εμποδίων,
* κατάργηση τεχνικών εμποδίων,
* φορολογικών εμποδίων,
στη διακίνηση των εμπορευμάτων. 
Απελευθέρωση της κίνησης κεφα
λαίων και εγκατάστασης για τους 
επαγγελματίες.

Πρότασή μας η απελευθέρωση 
της εσωτερικής αγοράς δεν πρέπει 
να προκαλέσει την αποσταθεροποίη
ση και αποδιάρθρωση των οικονο
μιών. Απαραίτητη προϋπόθεση λή
ψης μέτρων για σύγκλιση των οικο
νομιών.

Η ΕΟΚ βρίσκεται σε σταυροδρόμι. 
Επιλογή μεταξύ της δημιουργίας 
μιας πολιτικά και οικονομικά αυτόνο
μης Ευρώπης με βάση τη διαμόρφω
ση μιας πολιτικής που οδηγεί στη 
σύγκλιση των οικονομιών και την 
εξάλειψη των ανισοτήτων ή της δη
μιουργίας μιας Ευρώπης δύο ταχυτή
των με διεύρυνση του μεταξύ τους 
χάσματος.

Δ. Η προσπά- 
θειά
μας για την 
ύφεση - 
ειρήνη
■  Ειρήνη: Πάντα Πανανθρώπινο 
Μήνυμα Αγώνας για το Δικαίωμα 
ζωής του Ανθρώπου
■  Μετά τη φάση της μαχητικής συ
νύπαρξης και της Ψυχροπολεμικής 
έντασης έχουμε περάσει σήμερα σε 
μια νέα φάση ρευστότητας με θετικά 
χαρακτηριστικά.
■  Η νέα ηγεσία της ΕΣΣΔ πήρε 
ορισμένες πρωτοβουλίες και η αντα
πόκριση των ΗΠΑ διαμόρφωσε ήδη 
συνθήκες διαλόγου. Οι κίνδυνοι πά
ντως δεν έχουν αποτραπεί.
■  Για το νέο αυτό κλίμα, οι Πρωτο
βουλίες της Ελλάδος και του ΠΑΣΟΚ, 
έπαιξαν ένα ουσιαστικό θετικό ρόλο.
■  θα μπορούσε κάποιος να υποστη
ρίξει βάσιμα ότι ειδικότερα η συμβο
λική πράξη της κοινής επιστολής με 
τον Τσαουσέσκου προς τους Προέ
δρους των ΗΠΑ και της ΕΣΣΔ ήταν 
όντως μια σημαντική πρόκληση για 
Ειρηνική Συνύπαρξη.
■  Εμείς -  δεν χρειάζεται εδώ να 
ξαναθυμηθούμε όλα όσα κάναμε για 
την Ειρήνη, την Ύφεση και τον Αφο
πλισμό -  συνεχίζουμε, με την Πρωτο
βουλία των 6 και την επικείμενη 
συνάντηση στη Νέα Υόρκη τον Οκτώ
βριο, κι ακόμα με την προσπάθεια για 
την Αποπυρηνικοποίηση της Βαλκα
νικής με συνέπεια τη θετική συμβολή 
μας.
■  Η υπόθεση της Ειρήνης είναι υπό
θεση όλων των λαών της Γης, κι εμείς 
σ' όλα τα επίπεδα, παλεύουμε και θα 
παλαίψουμε για
■  να συνεγείρουμε συνειδήσεις 
λαών και κυβερνήσεων,
■  να συντονίζουμε και να επεκτεί
νουμε πρωτοβουλίες διαλόγου,
■  να διαμορφώνουμε τις προϋποθέ
σεις για κοινή δράση των Κινημάτων 
Ειρήνης.

Για τα εθνικά θέματα, πρώτο βά
σεις. δεύτερο Κυπριακό, τρίτο ελλη
νοτουρκικές σχέσεις, τέταρτο σχέ
σεις με ΝΑΤΟ, έχω μιλήσει πρόσφατα 
στη Βουλή.

ΣΤ. Το εσωτε
ρικό μέτωπο
Μ Ε τις προγραμματικές δηλώ

σεις έγιναν εντελώς κρυστάλ
λινες οι θέσεις του ΠΑΣΟΚ σε όλα τα 
κρίσιμα θέματα Το ξεκαθάρισμα 
βοηθά στη χάραξη της τακτικής.

Με τις δηλώσεις αυτές έγινε σο
φής η συνέχεια και συνέπεια της 
πολιτικής μας με τη διακήρυξη της 
3ης Σεπτέμβρη.

Διευκρινίσαμε ότι το εφικτό δεν 
είναι κάτι ξεκομμένο από το επιθυ
μητά.

Είναι σειρά βημάτων που γκρεμί
ζουν με αποφασιστικότητα τους 
Φραγμούς από το παρελθόν. Που 
αναιρούν βαθμιαία τους περιοριστι
κούς παράγοντες που παραμένουν 
Που λύνουν καθημερινά προβλήμα
τα του Λαού.

Εχουμε την πρόσφατη ετυμηγορία 
και εκφρασμένη τη λαϊκή συναίνεση.
’Αρα είμαστε πιο δυνατοί παρά ποτέ.

Τα στελέχη και η οργάνωση έχουν 
καταγράψει τις εμπειρίες, τα λάθη 
και τις αδυναμίες. Γι' αυτό και μπο
ρούμε να 'μαστέ πιο σίγουροι για την 
πορεία μας, τη δράση μας, τη λει
τουργία μας.

Εχουμε απέναντι μας παράγοντες 
ξένους ή ντόπιους που έχουν κατα
νοήσει ότι είμαστε στη λεγόμενη 
τρίτη φάση (που έχει αναλυθεί) αλλά 
και ότι ο Λαός συναινεί. Άρα κινδυ
νεύουν και πολιτικά και οικονομικά 
τους συμφέροντα.

Ο αγώνας για Ανεξαρτησία έχει και 
οικονομικό κόστος. Η ανάγκη σταθε
ροποίησης της οικονομίας και οι 
διαρθρωτικές αλλαγές έχουν σαφώς 
πολιτικό κόστος, θίγονται κατεστη
μένα συμφέροντα. Το μαζικό κίνημα 
πρέπει ν' αναγορευτεί σε πρωταγω
νιστή των κοινωνικών εξελίξεων και 
να γίνει καταλύτης των πολιτικών 
εξελίξεων.

Ορισμένοι νέοι θεσμοί έχουν σ' 
ένα βαθμό δοκιμαστεί. Δεν έχουν 
όμως λειτουργήσει ακόμη στην πλή
ρη τους μορφή και δυνατότητα σαν 
μέσα μετασχηματισμού της κοινω
νίας και της οικονομίας.

Η πιο ισχυρή αριθμητικά αντιπολί
τευση ενώνει ετερόκλητες απόψεις 
και θέσεις σε ένα αντιπασοκικό μέ
τωπο.

Επιχειρούν μεταφορά από το 
υπαρκτό δικό τους πολιτικό μέτωπο 
σε ένα αναντίστοιχο και ψευδεπίγρα
φο κοινωνικό μέτωπο.

Εσωτερικά η αντιπολίτευση πο
ρεύεται μέσα από τις αντιφάσεις της 
και τη σύγκρουση των αντιθέσεων 
κυρίως σε προσωπικό επίπεδο για τη 
Δεξιά ή σε επίπεδο τακτικής για την 
παραδοσιακή Αριστερά.

Τελικά η «επίθεσή» της δεν στρέ
φεται ενάντια στην Κυβέρνηση αλλά 
ουσιαστικά εναντίον της οικονομίας 
και των εργαζομένων.

Ζ. Θέματα
οικονομικής
Πολιτικής

Σ ΤΙΣ Προγραμματικές δηλώσεις 
της Κυβέρνησης βάλαμε ξεκά

θαρα το πλαίσιο της οικονομικής μας 
πολιτικής για την επόμενη τετραετία.

Επειδή οι θέσεις μας σ’ αυτό το 
θέμα είναι ήδη γνωστές, θα ήθελα να 
σταθώ σε μερικές μόνο βασικές έν
νοιες του προγράμματός μας και να 
τονίσω μερικά προβλήματα που αντι
μετωπίζουμε και που η συνεργασία 
Κυβέρνησης -  Κινήματος είναι απα
ραίτητη για την επίλυσή τους.

Νομίζω ότι πρέπει να έχουμε πάντα 
κατά νου ότι το θέμα της σταθερο
ποίησης της οικονομίας δεν μπορεί 
να αποκοπεί από τον κορμό του 
αναπτυξιακού προγράμματος. Η στα
θεροποίηση της οικονομίας βγαίνει 
μέσα από την ανάπτυξη. Ο λόγος 
είναι φανερός Σε μια οικονομία που 
δεν έχει τη δυνατότητα να συντηρή
σει ένα μηχανισμό αυτοδύναμης αύ
ξησης του Εθνικού Εισοδήματος, τα 
παθολογικά της συμπτώματα -  ο 
πληθωρισμός, η ανεργία, τα ελλείμ
ματα -  δεν μπορούν να λυθούν με 
πολιτική περιορισμού της ζήτησης 
μόνο. Ακριβώς επειδή τα προβλήμα
τα είναι διαρθρωτικά, η σταθερο
ποίηση της οικονομίας δηλ. η κατα
πολέμηση του πληθωρισμού και της 
ανεργίας, η μείωση των ελλειμμά
των, κυρίώς του ελλείμματος εξωτε
ρικών πληρωμών, θα γίνει βαθμιαία.

Η σταθεροποίηση της οικονομίας 
μέσα από ένα αναπτυξιακό πρόγραμ
μα έχει δύο σημαντικές επιπτώσεις.

Πρώτο: Προτεραιότητα πρέπει να 
δοθεί στην αύξηση του ποσοστού 
του Εθνικού Εισοδήματος που πηγαί
νει σε παραγωγικές επενδύσεις.

Δεύτερο: Τα περιθώρια αναδιανο
μής του Εθνικού Εισοδήματος είναι 
σχετικά στενά.

Είναι αυτονόητο βέβαια ότι οι 
διαρθρωτικές αλλαγές που επιδιώ
κουμε για να επιτύχουμε μια Αυτοδύ
ναμη Οικονομική Ανάπτυξη χρειάζο
νται ένα δυναμικό πρόγραμμα επεν
δύσεων στο δημόσιο και στον ιδιωτι
κό τομέα. Επειδή αυτοδύναμή οικο
νομική ανάπτυξη σημαίνει επίσης 
μείωση του ποσοστού χρηματοδότη
σης του επενδυτικού προγράμματος 
από το εξωτερικό, και αντίστοιχη 
αύξηση των δικών μας αποταμειευτι- 
κών πόρων, η αναπτυξιακή μας πο
ρεία χαρακτηρίζεται από μια αύξηση 
της συνολικής κατανάλωσης με ρυθ
μό όμως χαμηλότερο από την αύξηση 
του εθνικού προϊόντος

Πρέπει να γίνει κατανοητό απ' 
όλους μας ότι δεν μπορούμε σαν 
οικονομία, σαν Λαός, να καταναλώ
νουμε περισσότερο από ό,τι παρά
γουμε. Απαραίτητη προϋπόθεση για 
την κατοχύρωση της εθνικής μας 
ανεξαρτησίας και την αναβάθμιση 
της χώρας μας στο διεθνή καταμερι
σμό εργασίας είναι η διεύρυνση της 
παραγωγικής ικανότητας της χώρας 
μας, η αύξηση της παραγωγής και 
παραγωγικότητας.

Απαιτείται γι' αυτό ν' αυξηθεί ο 
ρυθμός συσσώρευσης του κεφαλαί
ου, ο ρυθμός δηλαδή αύξησης των 
επενδύσεων με ταυτόχρονη διαφο
ρ ο π ο ιώ  των καταναλωτικών προ
τύπων μα|, στήριξη δηλαδή της εγ
χώριας παραγωγής.

Η α4ξηση της παραγωγής και της 
παραγωγικότητας είναι ευθύνη όλων 
μας. Η δημιουργία απασχόλησης εί
ναι ευθύνη όλων μας. Η αύξηση του 
εθνικού προϊόντος και εισοδήματος 
εξαρτάται από τον τρόπο λειτουρ
γίας όλων μας.

Δεν μπορούμε ν' απαιτούμε αύξη
ση των ατομικών εισοδημάτων όταν 
δεν αυξάνεται ταυτόχρονα το εθνικό 
εισόδημα.

Στη μεταβατική περίοδο συνυπάρ
χουν οι δομές και οι μηχανισμοί που 
έχουν δημιουργηθεί για δεκαετίες 
και απαιτούν αλλαγές και εκσυγχρο
νισμό με τις νέες δομές που δη- 
μιουργούνται.

Πριν ριζώσουν οι νέες δομές που 
κτίζουμε, η σταθεροποίηση της οικο
νομίας κινείται, κατ' ανάγκη, μέσα 
στα πλαίσια των μηχανισμών που 
υπάρχουν και σκοπεύουμε να αλλά
ξουμε. Οι μηχανισμοί αυτοί όχι μόνο 
δεν μπορούν να στηρίξουν μια αυτο
δύναμη πορεία ανάπτυξης αλλά ούτε 
μπορούν να απορροφήσουν αποτε
λεσματικά μέτρα σημαντικής ανα
διανομής του εισοδήματος. Αυτό ση
μαίνει ότι τα περιθώρια για αναδιανο
μή του εισοδήματος δεν είναι αρκετά 
για να αποδοθεί αμέσως πλήρης 
κοινωνική δικαιοσύνη. Αυτό θα γίνει 
αργότερα μέσα από τους νέους θε
σμούς και μηχανισμούς που θα ανα
πτύσσονται και θα προωθούν την 
αυτοδύναμη ανάπτυξη.

Κυττάζοντας την πρώτη τετραετία 
κάτω απ' αυτό το πρίσμα μπορούμε 
να τονίζουμε τα εξής. Προχωρήσαμε 
με ικανοποιητικούς ρυθμούς στην 
υλοποίηση των στόχων μας για επεν
δύσεις του δημόσιου τομέα. Οι ιδιω
τικές επενδύσεις -  δεν παρουσίασαν 
την αναμενόμενη ανάκαμψη -  κάτι 
που πιστεύουμε θα γίνει στα δύο 
τελευταία χρόνια του δετούς. Ήδη 
φέτος οι ιδιωτικές επενδύσεις σε 
εγκαταστάσεις και μηχανολογικό 
εξοπλισμό δείχνουν ανοδική πορεία. 
Και η στεγαστική δραστηριότητα -  
που πέρασε τη δική της διαρθρωτική 
κρίση -  αρχίζει να δείχνει σημεία 
ανάκαμψης μέσα στα πλαίσια του 
δικού μας στεγαστικού προγράμμα
τος.

Μειώσαμε τις πληθωριστικές πιέ
σεις σημαντικά και κατεβάσαμε τους 
ετήσιους ρυθμούς πληθωρισμού από 
25% το 1981 σε 16-17% το 1985. Το 
γεγονός ότι η καταπολέμηση του 
πληθωρισμού έγινε με ταυτόχρονη 
αύξηση των πραγματικών εισοδημά
των των αγροτών και των εργαζομέ
νων τονίζει την ιδιαιτερότητα του 
προγράμματός μας.

(Το εισόδημα των εργαζόμενων 
ανέβηκε από 42% το 1981 σε 48% το 
1984).

Τα ελλείμματα των εξωτερικών 
πληρωμών καθώς και τα ελλείμματα 
του Δημοσίου τομέα συγκρατήθηκαν 
στα επίπεδα που είχαμε προγραμμα
τίσει.

Η μείωση τόσο του πληθωρισμού 
όσο και των ελλειμμάτων θα μπορού
σε να είχε ακολουθήσει πιο γρήγορο 
ρυθμό. Αυτό όμως θα είχε ως αποτέ
λεσμα την παραπέρα αύξηση της 
ανεργίας.

Η ανεργία που έχουμε σήμερα 
είναι αποτέλεσμα της εντροπής (en
tropy) του παραγωγικού συστήματος 
που παραλάβαμε. Πρέπει να το πού
με καθαρά και ειλικρινά, ότι το ζήτη
μα της ανεργίας δεν θα το λύσουμε 
πριν στεριώσουν οι νέες δομές πα
ραγωγής που στήνουμε. Γι' αυτό 
βάζουμε σαν στόχο την επίλυση του 
προβλήματος της ανεργίας στα τέλη 
αυτής της δεκαετίας. Στο ενδιάμεσο 
συγκεκριμένες παρεμβάσεις για την 
καταπολέμηση της ανεργίας, θα μπο
ρέσουν, ελπίζω, να αποτρέψουν, επι
δείνωση της ανεργίας στο άμεσο 
μέλλον

Πρέπει να τονίσω άτι η οικονομική 
πολιτική σταθεροποίησης, όσο πετυ
χημένη κι αν είναι δεν φέρνει το 
σοσιαλισμό. Η μετάβαση στο σοσια

λισμό περνάει μέσα από τις διαρθρω
τικές αλλαγές που προγραμματίζου
με για την αυτοδύναμη ανάπτυξη. Η 
πολιτική της σταθεροποίησης που 
κατ' ανάγκη χειρίζεται τους υπάρχο
ντες μηχανισμούς έχει ως σκοπό να 
δώσει τα απαραίτητα χρονικά περι
θώρια για να ριζώσουν και να αρχί
σουν να αποδίδουν οι νέοι μηχανι
σμοί. Όσο πιο γρήγορα αποδώσουν 
οι νέοι μηχανισμοί τόσο πιο άνετη 
μπορεί να είναι η πολιτική της σταθε
ροποίησης και η πορεία της ανάπτυ
ξης

Αν οι μηχανισμοί αυτοί δεν αποδώ
σουν ή δεν αποδώσουν έγκαιρα τότε 
όλο το βάρος της πολιτικής της 
σταθεροποίησης θα πέσει στους πα
λιούς μηχανισμούς και θα οδηγήσει 
σε μια κοινωνική πολιτική που δεν 
μας πάει και που πρέπει να αποφύ
γουμε.

Ο αγώνας δρόμου πάνω στον οποίο 
θα κριθούμε είναι η έγκαιρη απόδο
ση των νέων θεσμών που εγκαινιά
ζουμε.

Στο χώρο αυτό νομοθετήσαμε 
πολλά -  κάναμε πολλά. Σε ορισμέ
νους χώρους η απόδοση ήταν ικανο
ποιητική, σε άλλους πρέπει να εντεί
νουμε τις προσπάθειές μας

Πιστεύω πως έχουν γίνει αρκετά 
στο χώρο του δημοκρατικού προ
γραμματισμού. της συμμετοχής και 
της αποκέντρωσης. Πρέπει όμως να 
προχωρήσουμε πιο πέρα ακόμα σ' 
αυτό το χώρο και να επιταχύνουμε 
τις προσπάθειές μας για την κοινωνι
κοποίηση του δημόσιου τομέα. Πρέ
πει επίσης να προωθηθεί αποφασι
στικά και αποτελεσματικά το συνε
ταιριστικό κίνημα.

Τα θετικά βήματα που κάνουμε 
στους τομείς της συμμετοχής, της 
κοινωνικοποίησης και της ανάπτυξης 
του κοινωνικού τομέα είναι βήματα 
απαραίτητα για την ανάπτυξη και το 
σοσιαλιστικό μετασχηματισμό. Δεν 
είναι όμως μόνα τους επαρκή Πρέπει 
να συνοδευτούν με βαθιές αλλαγές 
στην οργάνωση της παραγωγής.

Χωρίς εκσυγχρονισμό της παρα
γωγής, της διοίκησης και της διαχεί
ρισης δεν θα έχουμε αύξηση της 
παραγωγικότητας, πράγμα που θα 
διακυθεύσει την επιτυχία του προ
γράμματος της ανάπτυξης και της 
σταθεροποίησης.

Πιστεύω ειλικρινά ότι η μεγάλη 
πρόκληση στη δεύτερη τετραετία 
είναι ακριβώς α εκσυγχρονισμός 
στην παραγωγική διαδικασία

Στον κρατικό μηχανισμό πρέπει να 
δημιουργήσουμε μια διοίκηση απο
τελεσματική στην υπηρεσία του πο
λίτη. Άμεσος στόχος μας είναι η 
αύξηση της αποδοτικότητας των δη
μοσίων υπηρεσιών. Αυτό σημαίνει ότι 
πρέπει να δοθούν και τα κατάλληλα 
κίνητρα σ' αυτούς που αποδίδουν

Μέσα στα πλαίσια του προγράμμα
τος των κοινωνικοποιήσεων οι δημό
σιες επιχειρήσεις και οργανισμοί 
πρέπει να στελεχωθούν με πρόσωπα 
που έχουν τις ικανότητες όχι μόνο να 
κάνουν καλή διαχείριση αλλά και να 
προχωρήσουν στις απαραίτητες το
μές και πρωτοβουλίες. Η επιλογή των 
στελεχών πρέπει να γίνει μ' αυτά τα 
κριτήρια και χωρίς συναισθηματι
σμούς.

Στον νευραλγικό χώρο της παρα
γωγής -  που καλύπτεται κυρίως από 
τον ιδιωτικό τομέα αλλά που ο δημό
σιος και κοινωνικός τομέας αρχίζουν 
να παίζουν ουσιαστικό ρόλο -  η 
πρόοδος προς την κατεύθυνση του 
εκσυγχρονισμού και της εξυγίανσης 
δεν ήταν απόλυτα ικανοποιητική.

Είναι επιτακτικό να προωθηθεί ο 
εκσυγχρονισμός αυτού του τομέα. 
Το πρόβλημα είναι δύσκολο και πο
λυδιάστατο. Δεν αρκεί μόνο οι διοι
κήσεις των επιχειρήσεων να έχουν 
την ικανότητα να αποκτήσουν σύγ
χρονη διαχείριση (management). 
Πρέπει να είναι σε θέση να υλοποιή
σουν τα προγράμματά τους.

Π ροοπτικές
Στο δίλημμα λιτότητα ή επεκτατική 
πολιτική, εμείς απαντούμε:

1) σταθεροποίηση και ανάκαμψη 
με διαρθρωτικές αλλαγές ταυτόχρο
να

2) με σωστή χρήση των πόρων
α) αύξηση των παραγωγικών επεν

δύσεων στη Βιομηχανία, Γεωργία, 
β) μείωση καταναλωτικών δαπα

νών,
γ) αύξηση κοινωνικού εξοπλισμού. 
Μπορεί και πρέπει να συνδυάσου

με το επιθυμητό ύψος επενδύσεων 
με τις προτεραιότητες στον κοινωνι
κό εξοπλισμό και την υποδομή

3) Επιλογή εφικτών μακροοικονο
μικών στόχων με ταυτόχρονες μι
κροοικονομικές παρεμβάσεις και 
εναρμόνιση τομεακών και κλαδικών 
πολιτικών.

Εμφαση στην περιφερειακή διά
σταση και στους νέους αναπτυξια
κούς φορείς

4) Υλοποίηση νέων αναπτυξιακών 
θεσμών και πενταετούς

Η. Οι άμεσες 
προτεραιότη
τες του 
ΠΑΣΟΚ
1. Επιτροπές στήριξης

Σ ΤΗ 15η Σύνοδο της Κ.Ε.. η 
απόφασή μας για ένα ΕΥΡΥ και 

ΡΠΜΑΛΕΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΝΙ 
ΚΟ ΡΕΥΜΑ συσπείρωσης και συμπα
ράταξης στην υπόθεση της Αλλαγής, 
χαρακτήριζε την ανάγκη για μια νέα 
αυθεντική και δυναμική σχέση του 
ΠΑΣΟΚ με τις πολιτικές και κοινωνι
κές δυνάμεις της Αλλαγής.

ΣΧΕΣΗ ΣΥΜΠΟΡΕΥΣΗΣ -  ΛΛΛΗ- 
ΛΟΤΡΟΦΟΔΟΤΗΣΗΣ -  ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ 
-  ΣΥΜΠΑΡΑΤΑΞΗΣ, με ΚΟΙΝΟΥΣ 
ΣΤΟΧΟΥΣ και ΚΟΙΝΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 
ΑΝΑΦΟΡΕΣ

Η εκλογική σύγκρουση ανέδειξε σε 
κυρίαρχο χαρακτηριστικό αυτή την 
αναγκαιότητα, καθώς οι Επιτροπές 
Στήριξης σε μαζικό επίπεδο, όχι μόνο 
ανταποκρίθηκαν στο πανδημοκρατι
κό προσκλητήριο της Αλλαγής αλλά 
έγιναν βασικός πυρήνας της ενημέ
ρωσης και διαφώτισης του λαού

Σήμερα το ΠΑΣΟΚ πιστό στη διακή
ρυξή του, ότι οι Επιτροπές Στήριξης 
δεν είναι μια προεκλογική επιλογή 
αλλά οργανικό μέρος της Ιδιας της 
στρατηγικής της μετάβασης, πρέπει 
να διασφαλίσει τη συνέχεια, τον 
εμπλουτισμό και την ενδυνάμωση 
αυτού του ρεύματος, δίνοντάς του 
συγκεκριμένο προσανατολισμό και 
στόχο.

Η κριτική και συμμετοχική πράξη 
απαιτεί και προϋποθέτει: την οργα
νωτική αυτονομία, την αυτόνομη 
αγωνιστική σύμπραξη, αλληλεγγύη 
και στράτευση, την προώθηση εκεί
νων που μας ενώνουν και δεσμεύουν 
χωρίς μηδενισμό των διαφορετικών 
απόψεων

Η προσπάθε ιά μας αυτή γίνεται στο 
στόχο;

Να δημιουργήσουμε τους όρους 
ενός πραγματικού πατριωτικού και 
πανδημοκρατικού κινήματος, όχι γε
νικά και αόριστα κάποιων δημοκρα
τών, αλλά για μια ουσιαστική κίνηση 
της πλειοψηφίας της κοινωνίας μας. 
που αποβλέπει στην Αλλαγή και που 
θέλει να στηρίζει και να διευρύνει τις 
κατακτήσεις της.

Γι' αυτό πρέπει να επεξεργαστού
με άμεσα συγκεκριμένο σχέδιο 
ενεργοποίησης, αξιοποίησης και ου
σιαστικής συμμετοχής των εκατο
ντάδων χιλιάδων μελών των Επιτρο
πών Στήριξης στην πορεία της εφαρ
μογής του προγράμματος της Νέας 
Τετραετίας.

Ο εμπλουτισμός και η ανανέωση 
του πολιτικού και ιδεολογικού προ
βληματισμού καθώς και η πολύμορ
φη σχέση της Οργάνωσής μας με 
τους θεσμούς και την Κοινωνία δεν 
μπορεί παρά να κρατάει ανοιχτούς 
τους ορίζοντες του διαλόγου, της 
κριτικής, της αλληλεγγύης και της 
συνεργασίας με όλους αυτούς τους 
επώνυμους και ανώνυμους αγωνι
στές και μαχόμενους πολίτες, που 
συστρατεύθηκαν μαζί μας στην πιο 
κρίσιμη μάχη.

2. Οργανωτική ανα
συγκρότηση της δομής 
και της λειτουργίας 
του Κινήματος.

Θ ΕΩΡΩ πολύ σημαντική την 
πρόταση του Ε.Γ., που θα ακο

λουθήσει. για την Οργανωτική ανα
συγκρότηση του Κινήματος

Η άποψή μας είναι ότι η απόφαση 
της Κ Ε  θα οριστικοποιηθεί στην 
επόμενη σύνοδο της Κ.Ε. στις αρχές 
του Σεπτέμβρη.

Η αναβάθμιση της Οργάνωσης 
αποτελεί το κύριο μέλημά μας για να 
μπορέσουμε να κατακτήσουμε τους 
στόχους της νέας τετραετίας αλλά 
και να σταθεροποιήσουμε γενικότε

ρα και να επιταχύνουμε την πορεία 
της Αλλαγής

Η Οργάνωσή μας. που ιδιαίτερα 
μετά την 5η Σύνοδο έδωσε αποτελε
σματικά όλες τις μάχες στο πολιτικό 
και εθνικό επίπεδο, πέρασε μετά το 
1981 σε κρίση προσανατολισμού.

Δεν κατορθώσαμε μέχρι σήμερα 
να δώσουμε στην Οργάνωση τα χα
ρακτηριστικά Οργάνωσης εξουσίας.

Η διάταξη της Οργάνωσης παρά 
ορισμένες διορθωτικές κινήσεις πα
ρέμενε ίδια με την παλιά αντιπολι
τευτική διάταξή μας

Τώρα πρέπει να περάσουμε σε μια 
άλλη συγκρότηση της οργάνωσης, 
που να ανταποκρίνεται σπς ανάγκες 
προώθησης των αλλαγών, υποστήρι
ξης του κυβερνητικού προγράμμα
τος και κοινοβουλευτικού έργου, την 
κατοχύρωση και λειτουργία των 
νέων θεσμών και κυρίως τη δράση 
μας μέσα στο μαζικό κίνημα

Δεν αρκεί βέβαια η ανασυγκρότη
ση Απαιτείται καθοβηγητική έμ
πνευση, συνεχής δημοκρατικός διά
λογος μέσα στο Κίνημα και κυρίως 
ιδεολογική και πολιτική δουλειά.

Η νέα συγκράτηση που προτείνου
με φιλοδοξεί να διακρίνει λειτουρ
γίες και ενοποιήσει πολιτικές, ενώ 
μέχρι τώρα συνέβαινε το αντίθετο.

Κατοχυρώνει το ενιαίο καθοδηγη- 
τικό κέντρο και την αποκεντρωμένη 
υλοποίηση των αποφάσεων.

Επιδιώκει να συνθέσει απόψεις και 
να άρει τα φαινόμενα μεταφορών 
συντεχνιακών αντιλήψεων που κατα
κερματίζουν τον κορμό της Οργάνω
σής μας

Τέλος, αποβλέπει στο πέρασμα 
της σωστής αντίληψης για τη διαλε
κτική σχέση Κυβέρνησης - Κινήμα
τος ·  θεσμών - μαζικού κινήματος.

Μόνο έτσι μπορούμε να ξεπερά- 
σουμε τα εχφυλιστικά φαινόμενα της 
νομής εξουσίας και να περάσουμε 
στην Οργάνωση με χαρακτηριστικά 
εξουσίας.

Παραμένουν σοβαρά προβλήματα 
στις σχέσεις Κυβέρνησης και Κινή
ματος καθώς και Κράτοους και Κινή
ματος Σε ό,τι αφορά το δεύτερο, 
έχουμε τονίσει ότι άμεσες παρεμβά
σεις στη λειτουργία της κρατικής 
μηχανής, στην αυτοδιοίκηση και στο 
δημόσιο τομέα γενικότερα παραβιά
ζουν βασικές αρχές του κινήματος 
Άλλο  είναι η αξιοποίηση στελεχών 
του κινήματος και άλλο οι παρεμβά
σεις για διορισμούς, προαγωγές, με
ταθέσεις και ρουσφέτια.

Εχω πολλές φορές τονίσει στο 
παρελθόν ότι δεν είμαι διατεθειμέ
νος να ανεχθώ συνέχιση τέτοιων 
παρεμβάσεων σε οποιοδήποτε επί
πεδο.

Σε ό,τι αφορά το πρώτο -  τη σχέση 
Κινήματος με την Κυβέρνηση -  έχω 
τις εξής δύο παρατηρήσεις:

Πρώτο, ότι οι θέσεις του Κινήμα
τος. όπως αυτές εκφράζονται από το 
Συνέδριο, την ΚΕ και το ΕΓ, θέσεις 
που αποτελούν δεσμεύσεις μας 
προς τον λαό, αυτές διοχετεύονται 
μέσω του ΕΓ προς την Κυβέρνηση. 
Ταυτόχρονα, τα μέλη της Κ.Ο συμ
μετέχουν ενεργά μέσω των ΚΤΕ στη 
διαμόρφωση της νομοθετικής διαδι
κασίας

Δεύτερο: Υπάρχει και πρέπει να 
αντιμετωπισθεί σθεναρά το θέμα της 
καθοδήγησης του Κινήματος. Τα μέ
λη του ΕΓ πρέπει να είναι σε θέση να 
αφιερώνουν σημαντικό χρόνο στην 
καθοδήγηση του Κινήματος. Αυτό 
βέβαια δεν σημαίνει ότι δεν μπορούν 
ταυτόχρονα με τον καθοδηγητικό 
ρόλο τους να ασκούν και επάγγελμα 
ή και να τοποθετηθούν σε κρατικές 
θέσεις Σαφώς όμως δεν μπορεί να 
επιτελέσουν με επιτυχία το έργο 
τους στην καθοδήγηση αν η όποια 
απασχόλησή τους δεν τους επιτρέ
πει να είναι αποτελεσματικοί.

Πέρα απ' αυτό, δεν είναι σωστό να 
υπάρχει ταύτιση ΕΓ και Κυβέρνησης

Αυτές οι παρατηρήσεις θα οδηγή
σουν στο συμπέρασμα ότι κανένα 
μέλος του ΕΓ δεν θα έπρεπε να έχει 
κυβερνητική θέση, δηλαδή υπουργι
κή θέση ή θέση Γ ενικού Γ ραμματέα 
εάν δεν ήταν επωφελές ταυτόχρονα 
να υπάρχει μια μερική επικάλυψη 
Κυβέρνησης και ΕΓ για την αρμονική 
συνεργασία των δύο θεσμών. Όμως 
η σαφής πλειοψηφία των μελών του 
ΕΓ δεν θα πρέπει να κατέχουν ταυτό
χρονα θέσεις κυβερνητικές. Κατά 
συνέπεια, τηρώντας αυτές τις αρχές 
θα υποβάλω στην αμέσως επόμενη 
σύνοδο της ΚΕ ολοκληρωμένη πρό
ταση για μια νέα σύνθεση του ΕΓ, 
που θα λαμβάνει υπόψιν τις Κυβερ
νητικές θέσεις στις οποίες θα τοπο
θετηθούν μέλη του σημερινού ΕΓ


